
Környezetvédelem

Békés hadiipar

IA technikai fejlődés veszélyei 

A prágai szimpozion

azonos minőség esetén annak az 
országnak a termékeit fogják 
megvásárolni, ahol a „filterek” al­
kalmazását a törvény nem írja 
elő. Ez azt jelentené, hogy a kör­
nyezetvédelmet hatóságilag előíró 
országok hátrányba kerülnének a 
világpiacon. Többek között ennek 
elkerülésére is szükség van egy, 
az egész világra kiterjedő környe­
zetvédelmi szabályozásra.

E téren már megtörténtek az 
első, kezdeti lépések. Az Európai 
Gazdasági Bizottság tavaly kör­
nyezetvédelmi szimpoziont rende­
zett Prágában, ahol sok érdekes 
javaslat és megállapítás hangzott

NSZK: BETONKEVERŐ MUNKÁS PORÁLARCBAN 
Az USA 15 éves tervet dolgozott ki

Szokatlan tüntetésekre, felvo­
nulásokra került sor az elmúlt 
hónapokban az Egyesült Államok­
ban, Angliában és az NSZK-ban. 
Fiatalok ezrei vonultak fel gáz­
álarcban tiltakozásul a levegő 
egyre nagyobb fokú szennyezett­
sége ellen. Transzparenseiken kö­
vetelték az emberi környezet vé­
delmét, a levegő tisztaságának 
megőrzését, a vizek további s z e n ­
nyezésének megakadályozását, a 
zajszint csökkentését és a hulla­
dékfeldolgozás problémájának 
megoldását. Ezek a békés meg­
mozdulások — amelyek mind gya­
koribbak a fejlett országokban — 
az emberiség egészségének meg­
óvására és arra a felelősségre hív­
ják fel a figyelmet, amellyel a 
kortársak tartoznak a jövő nem­
zedékeinek. A környezetszennye­
ződés és a környezetvédelem va­
lóban korunk egyik legégetőbb 
kérdése.

500 millió tonna por

A szél évente 500 millió tonna 
port szállít, az ipari tevékenység­
ből származó szén, olaj és gáz el­
égetéséből évi 20 millió tonna 
szennyezőanyag terheli a légkört. 
Orvosi statisztikák kimutatása 
szerint évről évre növekszik a 
légzőszervi betegségben és szív­
bajban szenvedők száma. Mind­
nyájan tanúi vagyunk a levegő 
romlásának, a hulladék és a sze­
mét szaporodásának és a zajszint 
fokozatos emelkedésének. A tudó­
sok kimutatták, hogy a második 
világháború óta a környezetrom­
lás hússzorosára (!) nőtt. Ez a 
megdöbbentő adat ráébresztette a 
világot, hogy környezetünk vé­
delme most elsőrendű feladat, 
amely csak összehangolt, nemzet­
közi akcióval valósítható meg.

A környezetvédelem legalább 
annyira gazdasági mint egészség- 
ügyi kérdés. Századunkban, külö­
nösen pedig az elmúlt két évti­
zedben új ipari forradalom zajlik, 
a mindinkább tökéletesedő tech­
nika és technológia, és a korszak- 
alkotó találmányok lehetővé te­
szik a tömegtermelést. A termelés 
növekedése pedig több alapanyag, 
energia felhasználásával jár 
együtt és megnövekszik a hulla­
dékképződés is. A környezetrom­
lás összetevőit tehát itt kell ke­
resni. A természet szennyezettsé­
gének okait három csoportba le­
het osztani. Először: a termelési 
folyamatok szinte kivétel nélkül 
a levegő, a víz és a talaj s z e n ­
nyezésével járnak. Másodszor: ve­
szélyt jelent az ipari késztermé­
kek — autó, gőzmozdony, DDT 
használata és üzemeltetése. Har­
madszor: az elhasznált ipari ter­
mékek hulladék és szemét for­
májában halmozódnak fel.
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Mivel a gazdasági fejlettség és 

a környezetszennyeződés közöft 
szoros kapcsolat van, a veszély a 
világ különböző részeit nem azo­
nos módon érinti. Elsősorban 
Európában és Észak-Amerikában 
szükséges a mielőbbi beavatkozás 
a természet védelme érdekében, 
ugyanis ez a két kontinens adja a 
világ ipari termelésének túlnyomó 
többségét. Sürgős megoldást Kö­
vetelnek egyes európai és ameri­
kai iparvidékek, ahol a szennye­
ződés mértéke már komoly ve­
szélyt jelent az egészségre és a 
termelésre. (A nyugatnémet Grun­
ding cég például nem volt haj­
landó a Saar-vidéken gyárakat 
telepíteni, mert ott a légszennye­
ződés foka olyan nagy, hogy gá­
tolja a termelést, illetve nem fér 
össze a technológia állította kö­
vetelményekkel.)

Sokkal kedvezőbb ebből a szem­
pontból az egyébként súlyos ne­
hézségekkel küzdő fejlődő orszá­
gok helyzete. Iparosodásuk ala­
csony fokon áll, kevés az autó, 
hatalmas beépítetlen területekkel 
rendelkeznek; így ezekben az ál­
lamokban a környezetromlás jó­
formán ismeretlen fogalom. Egyes 
nagy világcégek úgy próbálják 
Európa és Észak-Amerika környe­
zetét „védeni”, hogy működő tő­
két helyeznek át a harmadik vi­
lágba és ott új bányákat, gyára­
kat létesítenek. Ez azonban két­
élű dolog: egyrészről hozzájárul­
nak az iparosításhoz, másrészről 
viszont az olcsó munkaerőt ki­
zsákmányolják és akaratlanul be­
csempészik a környezetromlás ár­
talmait.

Nyugati közgazdászok vélemé­
nye szerint a környezetvédelem 
befolyásolhatja a világkereskedel­
met is. Á védelmet szolgáló be­
rendezések (víz- és légtisztítók, 
vegyi közömbösítők, visszanyerő 
rendszerek) felszerelése a beruhá­
zások költségeit átlagosan 3—15 
százalékkal emeli és ezt a több­
letköltséget a fogyasztó fizeti meg 
az árban. Az importőrök elsőren­
dű érdeke, hogy minél olcsóbban 
szerezzék be az árut, így tehát

el. Egybehangzó vélemények sze­
rint a természet legfőbb szennye­
zői: az energia-, vas- és acélter­
melés. A szennyezés az anyagi 
termelés másodlagos hatása, ezért 
a jövőben a gazdasági döntések­
nél nemcsak az optimumra kell 
törekedni, hanem figyelemmel kell 
lenni az emberi környezet védel­
mére is. Persze nem szabad min­
dent a termelésre hárítani. A 
népszaporodás, a fokozódó váro­
siasodás, a szállítás fejlődése, az 
egészségügyi színvonal mind be­
folyást gyakorolnak a környezet 
szennyeződésére.

Nemzetközi szabvány

Nem sok jó várható a műanya­
gok további elterjedésétől, hiszen 
a szintetikus termékek nem vesz­
nek részt a természet körforgá­
sában. Ezért a műanyagokat hasz­
nálatuk után vagy el kell égetni 
— és ez szennyezi a levegőt — 
vagy „örökké” megmaradnak és 
szaporítják a világ szemetét. A 
természetben lejátszódó körforgás 
hatással van az élelmiszerekre is. 
A talajnak az egyes vegyi termé­
kek okozta szennyeződése súlyos 
és tartós károkat okozhat az élel­
miszeripari alapanyagokban is.

A prágai szimpozion nagy je­
lentőséget tulajdonított az iparte­
lepítés, az allokáció tervszerűsé­
gének. Az új ipari beruházásokat 
a jövőben úgy kell telepíteni és 
olyan berendezésekkel kell fel­
szerelni, hogy ne romolják to­
vább a helyzet a sűrűn lakott vi­
dékeken.

Olyan nemzetközi szabvány ki­
dolgozására van szükség, amely 
meghatározza azokat a normákat, 
amelyek túllépése esetén az ipar 
tisztító- és szűrőberendezéseket kö­
teles felszerelni. Egyúttal szabvá­
nyosítani kell a környezetvéde­
lemre szolgáló berendezéseket. 
Környezetvédelmi „atomcsend- 
egyezményre” van szükség, amely­
hez csatlakoznának a világ kü­

lönböző országai kötelezve magu­
kat a védelmi intézkedések be­
tartására. Kétségtelen, hogy a 
környezetvédelem óriási anyagi 
eszközöket igényel és bizonyos fo­
kig gátló hatással van a gazda­
sági növekedésre. De ez a feladat 
— a termelés zavartalan körül­
ményeinek biztosítása érdekében 
is — nem tűr halasztást.

Új iparág van kialakulóban 
szerte a világon: a környezetvé­
delmi berendezések ipara. Ez a 
védelmi célokat szolgáló „békés 
hadiipar” nagy konjunktúra előtt 
áll és egyértelműen az emberiség 
egészségét szolgálja. A környezet- 
védelem fő eszköze ma még a 
közvetett beavatkozás, azaz a bír­
ságolás. (A szocialista országok 
például arra törekszenek, hogy a 
környezeti károsodást azzal a 
szektorral fizettessék meg, amely 
a szennyeződést okozta; közvetlen 
szennyezés esetén tehát az üze­
mek térítenek.)

Az Egyesült Államokban 15 
éves tervet dolgoztak ki az ország 
„megtisztítására”. Eszerint 1976. 
január 1-ig az iparban be kell 
vezetni a „lehető legalkalmasabb 
technológiát” az ország vizeibe 
juttatott minden szennyeződés el­
hárítására. 1981-ig a vizeket al­
kalmassá kell tenni fürdésre. 
1981. január 1-ig a szennyező­
anyagok vízbe vezetését végleg 
meg kell szüntetni és az USA víz­
hálózatát teljesen meg kell tisztí­
tani. A fenti terv végrehajtása 
számítások szerint 316,5 milliárd 
dollárt vesz igénybe! A megvaló­
sítás szempontjából reálisabbnak 
tűnik az a terv, amely a szeny- 
nyező anyagok vegyi, illetve fizi­
kai úton történő 95—99 százalé­
kos, tehát nem teljes elpusztítását 
tűzi ki célul. Ez a terv „csak” 119 
milliárd dollárt igényel és min­
den jel arra mutat, hogy az ame­
rikai kormányzat ezt a megoldást 
fogja választani.

Nixon elnök a közelmúltban ja­
vaslatot tett a légszennyezés meg­
adóztatására. A Kongresszus még
1970-ben környezetvédelmi és ipa­
ri biztonsági törvényeket fogadott 
el, amelyek értelmében a kor­
mány megtilthat bizonyos terme­
lési módszereket, sőt üzemeket is 
bezárathat, ha megsértik a tör­
vényes előírásokat. Persze nem­
csak az Egyesült Államokban, ha­
nem a világ számos országában 
terjesztettek elő és emeltek tör­
vényerőre környezetünk védelmét 
szolgáló javaslatokat. Kevés olyan 
felelős állami fórum van a vilá­
gon, ahol ne tárgyalnának a kér­
désről és ne keresnének lokális 
megoldásokat.

Június 5.: Stockholm

Június 5-én Stockholmban az 
ENSZ égisze alatt környezetvédel­
mi konferencia kezdődik, ahol az 
egyik legfontosabb téma többek 
között a produktív környezetvéde­
lem lesz (pl. a szemét újrafelhasz­
nálása). A konferencia dokumentu­
mai már eddig 12 ezer oldalt tesz­
nek ki és 77 nemzeti jelentést fog­
lal magában. A küldöttek megol­
dást próbálnak találni az emberiség 
egészét előbb-utóbb érintő kér­
désre és hozzáfognak az átfogó 
intézkedések kidolgozásához. Ko­
molyan kell venni Galbraith pro­
fesszor, Kennedy egykori gazda­
sági tanácsadójának szavait: „a 
gazdasági fejlődés csak akkor kí­
vánatos, ha nem fokozódik a 
bioszféra sokoldalú szennyezése".

GONDA GYÖRGY—
LÖRINCZE PÉTER



A rabszállító autó Trevisóból a 
milánói San Vittore börtönbe 
szállította a három letartóz­

tatott fasiszta vezetőt. A nyomozati 
anyagot tartalmazó két hatalmas 
zöld láda az államügyészség irodá­
jába került. Benne Giancarlo Stiz 
trevisói vizsgálóbíró több éves mun­
kájának eredménye 3000 oldalon és 
mellékelve a tárgyi bizonyítékok, 
amelyek alátámasztják, hogy Pino 
Ráüti, Franco Freda és Giovanni 
Ventura volt legalább 25 terror­
akció, köztük az 1969. december 
12-i gyilkos milánói és római bom­
bamerénylet kitervelője, szervezője, 
illetve végrehajtója.

Néhány nappal a milánói eset 
után, amely 16 halálos és 88 sebe­
sült áldozatot követelt, jelentke­
zett a venetói Treviso város ügyész­
ségén egy Lorenzon nevű általános 
iskolai tanár. Gyermekkori barát­
járól, Giovanni Ventura könyvki­
adóról tett vallomást, aki rendsze­
resen beszámolt neki, milyen rob­
bantásokat hajt végre ő és szerve­
zete, megmutatta fegyverraktárát 
is, amely dugig volt a NATO-csa- 
patoknál használatos fegyverekkel 
és robbanóanyagokkal, és beszélt 
neki azokról a milliókról is, ame­
lyeket a csoport a helyi ipari vál­
lalkozóktól és földbirtokosoktól 
kap. Az ügyeletes ügyész nem na­
gyon hitte a történetet, a beidézett 
Ventura pedig mindent tagadott. 
Lorenzon azonban vállalta, hogy 
ráveszi barátját, mondja el neki 
újra kalandjait, és ő rejtett mikro­
fon segítségével magnóra veszi az 
egészet. A szalag el is készült, és 
a trevisói hatóságok — felületes 
vizsgálódás után — a bombame­
rényietek ügyében nyomozó római 
ügyészségnek küldték meg. Itt csak 
két hónappal később, tehát 1970 ta ­
vaszán, hallgatták ki Lorenzont és 
Venturát, de sem a vallomásokat, 
sem a szalagot nem találták érde­
kesnek s az ügy irattárba került.

A nyomozás kizárólag szélső- 
baloldali körökben folyt, s így ju­
tottak el a 29 hónapja letartózta­
tásban levő Valpredáig (Magyaror­
szág, 1972/8. sz.) és a „Március 22” 
elnevezésű anarchista csoportig.

A trevisói magnószalag előtt más, 
fontos bizonyítékok is a hatóságok 
tudomására jutottak. Például Pas- 

< quale Julano, a padovai politikai 
nyomozócsoport vezetője, Franco 
Freda jogász terrorista szervezeté­
nek nyomára bukkant. A padovai 
egyetem rektora elleni bombatáma­
dás után lehallgatta Freda telefon­
ját és cáfolhatatlan dokumentáció­
ját ugyancsak Rómába juttatta. Itt 
azonban a beküldött anyagot nem­
csak, hogy érdektelennek minősí­
tették, hanem Juliánét büntetésből 
— azt állítván, hogy ő maga „gyár­
totta” a terhelő adatokat a fasisz­
ták ellen — lefokozták, és egy tá­
voli, pugliai kisvárosba helyezték 
át. Ki tudja, hány olyan nyom 
semmisült még meg, amely a fa­
sisztákhoz vezetett? Hogyan „bu­
kott ki” például Amrosini jobbol­
dali ügyvéd a római kórház III. 
emeleti ablakából, miután olyan 
bejelentéseket tett, amelyek sze­
rint elvbarátainak kapcsolata volt 
a merényletekkel? Hogyan fulladt 
egy 80 cm-es vízmélységű kútba 
Calzorali fasiszta tengerész, aki a 
milánói véres merénylet után egy 
titkos gyűlésen gyilkosoknak ne­
vezte a jelenlevő rohamosztagoso- 
kat?

Stiz trevisói vizsgálóbíró óvato­
sabb és szerencsésebb is volt Ju­
liánénál. Amikor Rómából vissza­
érkezett a magnótekercs, újra gon­
dosan végighallgatta és ellentétben 
római kollégáival, nagyon is érde­
kesnek ítélte. Munkáját egy vélet­
len is segítette. Kőművesek egy ház 
tatarozása közben rábukkantak 
arra a fegyverraktárra, amelyről 
Lorenzon vallott. Stiz már tudta, 
hogy jó nyomon halad. Venturától 
és a trevisói fasisztáktól eljutott 
Padováig, Fredáig és egy, Rómá­

ban ugyancsak érdektelennek ítélt 
magnótekercsig.

A tekercsre rögzített telefonbe­
szélgetések során Freda és beszél­
getőpartnerei olyan szenvtelenül 
tárgyaltak a robbantásokról, mint 
egy üzletember a legmindennapibb 
üzletről. Legérdekesebb az a felvé­
tel, amelyen Freda egy bolognai 
elektrotechnikussal beszél, aki va­
lóságos szakelőadást tartott neki a 
késleltetett robbantás technikájáról 
és szükséges kellékeikről. Végül 
Freda megrendelt nála 50 darab 
DIEHL-időzítőt. Ilyent talált a mi­
lánói igazságügyi palota elleni si­
kertelen robbanószerkezeten, és

—leninista párt” vezetőjével, Al­
berto Sartorival is. Előkerült egy 
sokszorosított levél is, kétezer ka­
tonatiszt címével. Ventura „Az ál­
lam védelme” nevű szervezet nevé­
ben felkelésre, a hatalom megraga­
dására szólította fel a tiszteket. Az 
ő telefonjából tudta meg Stiz vizs­
gálóbíró azt is, hogy mielőtt az 
első bombamerényieteket a milánói 
vásáron a FIAT pavilonjában és a 
milánói központi pályaudvar pénz­
váltójában 1969 áprilisában elkö­
vették volna, titkos megbeszélésen 
egyeztették terveiket. Ezen a meg­
beszélésen Fredán és Venturán kí­
vül részt vett a titokzatos Pino is,

Olaszország

Magnószalag

Kórházablak

ALMIRANTE ÉS RÁÜTI 
Ilyennel robbantanak

szakértők szerint a december 12-i 
milánói és római bombák is ilyen­
nel robbantak. A tekercsen még 
sok egyéb mellett egy keresztnév 
ragadta meg a vizsgálóbíró figyel­
mét: bizonyos „Pino”.

Utasítása szerint minden nyomot 
végigjártak emberei, sok mindenkit 
meghallgattak. Gyűlt a bizonyító 
anyag, és fény derült Ventura, 
Freda és cinkosaik terrorista tevé­
kenységére. Ventura két párhuza­
mos szervezetet épített ki. Az egyik 
hagyományos rohamosztagosokból 
állott, akik terrorakcióikat Treviso 
megye területén fejtették ki és in­
nen indultak távolabbi portyázá­
saikra. A másik, bonyolultabb szer­
vezet, provokációs feladatokra ala­
kult: tagjai a kisebb „szélsőbalol­
dali” szervezetekbe épültek be, s 
ezeket sodorták bele felelőtlen ka­
landokba, hogy a valódi baloldali 
erőket kompromittálják. Ventura 
könyvkiadója „szélsőbaloldali” 
könyveket adott ki, sőt kapcsolatot 
teremtett az úgynevezett „marxista

aki ez alkalomból érkezett Rómá­
ból Padovába egy külföldi, feltéte­
lezések szerint a görög titkosszol­
gálat egy vezetőjének társaságában.

Erről a megbeszélésről tett emlí­
tést az a titkos irat is, amelyet az 
angol Observer 1969 decemberében 
hozott nyilvánosságra. (A doku­
mentumot Papadopulosz görög mi­
niszterelnök küldte tájékoztatásul 
a római görög nagykövetnek, s egy 
juntaellenes tisztviselő juttatta el 
az angol laphoz.) Az irat, amely 
több ízben említ egy bizonyos „P 
urat”, beszámol a görög segítséggel 
végrehajtott akciókról, amelyek 
rendeltetése olyan helyzetet terem­
teni, hogy végül az olasz csendőr­
ség és hadsereg megbízható vezetői 
görög típusú államcsínyt hajthassa­
nak végre. Konkrét akciókat is 
említ a dokumentum. Éppen a 
FIAT-pavilon és a pénzváltó elleni 
bombatámadásokat.

A trevisói vizsgálóbíró legnehe­
zebb feladata tehát az volt, hogy 
megállapítsa, ki az a Pino (vagy

mint a görögök említették: „P.úr”). 
Nyomról nyomra jutott el végül a 
vizsgálat Pino Rautiig, az egész 
Itáliára kiterjedő terrorszervezet 
vezéréig, szellemi irányítójáig.

Ki ez a Ráüti? Már 17 éves ko­
rában Mussolini feketeingesei közé 
állt, és fiatal kora ellenére hábo­
rús bűntetteiért több mint egy évet 
börtönben töltött. Amikor a neo­
fasiszta párt, az Olasz Szociális 
Mozgalom, megalakult, azonnal 
csatlakozott hozzá és a legszélsősé­
gesebb szárnyán helyezkedett el. A 
pártban enyhébb irányzat kereke­
dett felül, ezért kilépett és meg­
alakította az Ordine Nuovo nevű 
szervezetet. Ennek jellegéről a 
„Politikai mozgalmak évkönyve”
1961-ben a következőket írja: „Az 
ortodox fasizmus gyökereihez nyúl 
vissza és elutasít minden kapcso­
latot a demokratikus rend hívei­
vel . . .  Nemcsak az olasz fasizmus, 
hanem a német nemzeti szocializ­
mus tételeit is magáévá teszi.” 
Ráüti, mint az Ordine Nuovo ve­
zére kapcsolatban állt a leghírhed- 
tebb európai fasisztákkal, a belga 
Thiriard-ral, a német von Tadden- 
nel, az angol Mosley-val, a „Fekete 
Internacionáléval”. 1964-ben kide­
rült, hogy kapcsolatai kiterjednek 
Spanyolországra és Portugáliára. A 
fasiszta rendszerek népszerűsítésé­
re propagandaközpontot szervezett, 
és jobboldali összeköttetései révén 
fegyvereket adott el ezeknek az or­
szágoknak.

Stiz vizsgálóbíró csaknem befe­
jezte munkáját, amikor két újabb 
fegyver- és robbanóanyag-raktárt 
fedeztek fel Trieszt közelében. Az 
itt előkerült robbanószerek meg­
egyeznek a Ráüti—Ventura—Freda- 
banda által használt bombákkal. A 
vizsgálóbíró, az érvényben levő el­
járásjogi előírások szerint, az ügy 
iratait s a vádlottakat Milánóba 
küldte. Ráüti egyébként az Almi- 
rante vezette újfasiszta MSI kép­
viselőjelöltje a május 17-i válasz­
tásokon.

FALUS GYÖRGY

DIPLOMÁCIA —

A vélt nemzeti érdekek gátlástalan követése 
— rossz tanácsadó a nemzetközi politikában. 
Erre számos történelmi példa van.

Amikor az első világháború kitört, Olasz­
ország a hármas szövetség keretében közös fron­
tot alkotott Németországgal és Ausztria—Ma­
gyarországgal. A római kormány azonban úgy 
határozott, hogy a háborúban semleges marad. 
Ez nagy segítség volt az antanthatalmaknak 
(Anglia, Franciaország és Oroszország), melyek 
úgy érezték, hegy az olasz döntés számukra to­
vábbi kedvező lehetőségeket teremthet. Diplo­
máciai csatornákon keresztül megközelítették az 
olasz kormányt és igyekeztek érdekeltté tenni az 
antant győzelmében. Titkos megállapodásokat ír­
tak alá, melyekben ígéretet tettek Olaszország­
nak arra, hogy a háborút követően megkapja 
Ausztria—Magyarország területének egy részét 
és több afrikai gyarmatot, melyek annak idején 
Németországhoz tartoztak.

A titkos megállapodások hatása oda vezetett,

hogy a háború második felében olasz részről 
feladták a formális semlegességet és az antant 
oldalán fegyveresen beavatkoztak a háború me­
netébe; véres ütközeteket vívtak az osztrák— 
magyar erőkkel Észak-Olaszországban és a Bal­
kánon.

Amikor a háború az antant győzelmével véget 
ért, az olasz vezetés nagy várakozással tekintett 
a versailles-i békekonferenciára. Hamarosan 
azonban nagyot kellett osalódniok. Partnereik 
sokkal kevesebbet kívántak nekik juttatni, mint 
amire az olaszok számítottak. Amikor az olasz 
delegáció tiltakozott, még azt is értésére adták, 
hogy akár nélkülük is megkötik a békeszerződé­
seket. Az olaszok végül is beérték azzal, ami 
sokkal kevesebb volt az ígértnél. Különösen bán­
totta az olasz vezetés önérzetét az a mód, aho­
gyan partnerei kezelték: másodrangú hatalom­
nak érezte magát, amelynek értésére adták, hogy 
nincs kellő arányérzéke.



Autógyártás

Típusok és tervek
Körkép a KGST-országokból 

K ülfö ld i licencek alapján

építenek, így a Zsiguli 2103-as tí­
pus 150 kilométeres sebességre is 
képes lesz. A múlt évben Togliatti- 
grád 172 000 Zsigulit bocsátott ki; 
ha az építés alatt álló harmadik 
üzemrész is termel — erre előre­
láthatóan ez évben sor kerül — a 
kombinátból évente 660 000 kocsi 
gördül ki. A növekvő termelés ter­
mészetesen fokozott követelmé­
nyeket támaszt a bolgár, magyar, 
lengyel, csehszlovák és jugoszláv 
kooperációs partnerekkel szemben.

Más gyárak is jelentkeznek új­
donságokkal. A zaporozsjei autó­
gyár ez évi modellje a 968-as ja­
vított Zaporozsec, mely megtartja

megvalósításában. Szó van többek 
között egy NDK—csehszlovák- 
magyar kooperációról is. Eszerint 
Magyarország a másik két ország­
nak szállítandó részegységek fejé­
ben 1980-tól évi 55—58 ezer sze­
mélygépkocsit kap.

Három szocialista ország egye­
lőre nem kíván saját típust kifej­
leszteni, termelésük külföldi li- 
cenceken alapul. Renault-licenc 
szerint dolgozik a romániai pitesti 
autógyár is. Kezdetben a Dacia 
1100-at gyártották, később áttértek 
a nagyobb, 1300-as típusra. A gép­
kocsik még főleg francia alkatré­
szeket tartalmaznak, de ezeket fo-

Az elmúlt két évtizedben „mo- 
torizációs robbanás” következett 
be a közutakon. A személyautó 
előbb-utóbb mindennapos haszná­
lati eszközzé válik. Míg 1955-ben 
az egész világon csak 96 millió 
gépkocsit tartottak nyilván, addig
1970-ben már 243 millió személy­
autó futott a világ útjain. A ter­
melés évről évre növekszik: 1970- 
ben 30, tavaly pedig már több 
mint 34 millió kocsi került ki a 
gyárak szerelőcsarnokaiból.

A prágai program

A tőkés világ autógyártásának 
fejlődésével a szocialista országok 
nem tarthattak lépést. Rendelke­
zésre álló erőforrásaiknak csak kis 
részét fordíthatták az autóipar 
megteremtésére, hiszen a háború 
utáni újjáépítés és a szocialista 
gazdaság alapjainak lefektetése je­
lentős anyagi és technikai kon­
centrációt igényelt. A nagy hord­
erejű gazdasági célkitűzések meg­
valósításához többek között nagy­
számú teherautóra is szükség volt, 
ezért a szocialista országok első­
sorban a tehergépkocsikat előállí­
tó ipart fejlesztették ki és ezen 
a téren jelentős eredményeket ér­
tek el. A személygépkocsi-gyártás 
viszont a 60-as évek közepéig ért­
hető okokból háttérbe szorult.

1970-ben a szocialista országok 
adták a világ ipari termelésének 
több mint egyharmadát, de az 
autógyártásnak kevesebb mint 10 
százalékát. A következő évek 
azonban e téren is változást hoz­
nak, hiszen valamennyi KGST-or- 
szágban a legfontosabb feladatok 
között szerepel a közúti jármű- 
gyártás fejlesztése.

A Skoda-művek személyautói 
már a második világháború előtt 
is igen népszerűek voltak Európá­
ban. A felszabadulás után a Mladá 
Bolesláv-i gyárban ismét megin­
dult a különböző típusú Skodák 
gyártása. 1955 és 1970 között a 
csehszlovák autóipar 1,17 millió 
személykocsit állított elő, dön­
tő többségében Skodát. (A kopriv- 
nicei üzem gyárt már csak Tátra 
típusú autókat, kis szériában.) Ta­
valy 123 ezer Skoda készült. E 
mennyiség fele szocialista orszá­
gok piacaira került. De nemcsak 
a KGST-országok, hanem a tő­
kés Európa országútjain is mind 
több a csehszlovák autó.

Az évtized végén nagyszabású 
fejlesztési programot valósít meg 
északi szomszédunk. A múlt év 
márciusában a csehszlovák kor­
mány határozatot hozott a sze­
mélygépkocsi-gyártás továbbfej­
lesztéséről. Eszerint a jelenlegi öt­
éves tervben a gépkocsiipar körül­
belül annyi beruházási eszközt 
kap, mint a kohászat és a gépipar
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WARTBURG-REKLAMFOTÓ
1971 augusztusában exportáltak Nigériába 150 Daciát

összes beruházásainak a fele. Így 
a mostani ötéves periódusban 785 
ezer személyautót gyártanak és a 
Skoda-gyár 152 ezerre emeli évi 
termelését. A következő tervidő­
szakban kerül sor a Skoda-művek 
bővítésére és ezzel Mladá Boles- 
lávban évi 220 ezer autó gyártá­
sára nyílik lehetőség.

A második nagy személygépko­
csi gyárat Szlovákiában, Pozsony 
közelében építik fel. Az új létesít­
mény építése a tervek szerint 
1973-ban kezdődik és az első ko­
csi 1977-ben hagyja el a gyárat. 
Természetesen a típusokat meg­
osztják a két gyár között Az 1100 
köbcentiméteres Skoda termelése 
továbbra is Mladá Boleslávban 
marad, míg az 1500 köbcentiméte­
res új konstrukciót Szlovákiában 
állítják majd elő. Csehszlovákia 
ugyanakkor aktívan vesz részt a 
szocialista nemzetközi munka- 
megosztásban. A Novy Jicin-f 
Autopal gyár például jelenleg 200 
ezer, a későbbiekben 600 ezer 
fényszórót szállít a Zsiguli-prog- 
ramhoz.

Űj Zsigulik

A Zsiguliról elmondható, hogy 
igazi nemzetközi vállalkozásban 
készül. 1967. január 14-én mar­
kolta ki egy exkavátor az első 
földdarabot, s ezzel Togliattigrád 
építése megkezdődött. A négyéves 
munka során 97 millió köbméter 
földet mozgattak meg, 4,4 millió 
köbméter betont dolgoztak be és 
körülbelül 10 000 korszerű olasz 
berendezéssel szerelték fel az 
autógyárat. A 62 lóerős kiskocsik 
hamarosan népszerűek lettek. A 
konstrukciót továbbfejlesztik, új 
Zsiguli-változatot próbálnak ki. A 
javított típusba 75 lóerős motort

régi karosszériáját, de erősebb, 45 
lóerős motort kap, így végsebessé­
ge 128 km/h-ra emelkedik.

A francia Renault-művekkel 
együttműködve hozták tető alá a 
Lenini Komszomol gyár — itt a 
Moszkvicsok készülnek — új 
üzemrészét. („A szovjetek valóban 
olyan üzemet akartak, mely szó 
szerint megelőzi a korát” — írta 
az új szerelőcsarnokban tett láto­
gatás után a Le Monde tudósító­
ja.) A Moszkvics gyár fejlődése 
számokban is lemérhető. 1970-ben 
a napi termelés 276 kocsi volt, a 
múlt évben ez 382-re emelkedett. 
Az 1975-ös terv pedig évente 
200 000 autó termelését irányozza 
elő. Nemrég került piacra az új 
típusú GAZ—24-es, ismertebb ne­
vén az új Volga. A termelés en­
nél a típusnál is nagy ütemben 
emelkedik.

A szovjet autógyártás távlatai 
problémákat is felvetnek. 1971-ben 
több mint félmillió személygép­
kocsit adtak az autógyárak, 
1975-re ez a szám 1,3 millióra 
emelkedik. Mindez azt jelenti, 
hogy a gyártásnál fokozott figyel­
met kell fordítani a környezetvé­
delmi szempontokra és gondoskod­
ni kell — ezt Taraszov autóipari 
miniszter is gyakran hangsúlyoz­
za — az alkatrészellátásról és a 
szervizhálózat kiépítéséről is.

Szintén gyors ütemben fejlődik 
az NDK személyautó-ipara is. A 
zwickaui és eisenachi gyár mind 
több Trabantot és Wartburgot dob 
a piacra különféle változatokban, 
de még jó néhány év eltelik, amíg 
a növekvő igényeket ki tudják elé­
gíteni.

Hazánk és Bulgária a jövőben 
több gépkocsialkatrészt — többek 
között autóvillamossági berendezé­
sek, üléshuzatok, fékek — szál­
lításával vesz részt Csehszlovákia 
és az NDK járműprogramjának

kozatosan hazai gyártmányúakkal 
helyettesítik. Az évi termelés 
1975-re 45 000 darabot ér el, ami a 
múlt évhez képest több mint két­
szeres növekedést jelent. 1970 má­
jusában meghosszabbították a 
kooperációs szerződést a Re- 
nault-val és 1971 augusztusában 
exportálták Nigériába az első 150 
Daciát.

Lengyel népautó

A bolgár ötéves terv 50 000 sze­
mélyautó termelését irányozza elő 
1975-re. Itt a baráti országok 
konstrukcióinak összeszerelését 
tartják gazdaságosnak. A lovecsi 
Balkan autógyárban az idén 8000 
Moszkvics 408-as készül ilyen mó­
don, de hamarosan megkezdik a 
412-es és a Zsiguli szerelését is.

Lengyelországban most az új 
népautó terve áll a figyelem kö­
zéppontjában. A jelenleg gyártott 
típusok közül a Polski-Fiat és a 
Warszawa ugyanis túlságosan drá­
ga az átlagkeresetű dolgozók szá­
mára. Az új modell — a Polski- 
Fiat 126 — négyüléses, kétajtós 
lesz, fogyasztása alacsony és ára 
nem lehet magasabb, mint 80 000 
zloty. A gyártás Fiat-kooperáció­
ban valósul meg, bár a program 
iránt érdeklődött a Volkswagen és 
a Renault is.

A közép- és hosszú távú fejlesz­
tési tervek és a nemzetközi koo­
peráció — amelyben Magyaror­
szágnak is fontos szerep jut — 
következtében a KGST-országok- 
ban jelentősen emelkedik a gépko­
csisűrűség és hamarosan a válasz­
ték is tovább bővül.

GONDA GYÖRGY —
LÖRINCZE PÉTER



A Hispániába érő utas nagy 
élménye ez a különös má­
jus elseje. Más május, mint 

bárhol Európában. Előző este a te­
levízió képernyőjén szikár, szem­
üveges úr jelent meg és hosszú 
beszédet mondott arról, hogy a 
munka ünnepét köszöntő Spanyol- 
ország miképpen fcg előrehaladni 
a boldog és szabad jövő felé Fran­
co tábornak, majd Juan Carlos or- 
száglása alatt. Ez az úr Don En­
rique Garcia Itarnal volt, a szak- 
szervezeti ügyek minisztere a kor­
mányban. Valamivel korábban a 
Barajas repülőtéren ünnepélyesen 
köszöntöttek egy Buenos Airesből 
érkezett szamba-zenekart. A ven­
dégek — egyéb műsorszámoik mel­
lett — százezer ember előtt léptek 
fel a Franco védnöksége 'alatt ren­
dezett májusi ünnepségen a Berna- 
beu-stadionban.

„San Jósé Obrero”

Az utcákon plakátok köszöntöt­
ték május elsejét. De ezek is kü­
lönös plakátok voltak: zöld keret­
ben táncoló ember sziluettje — és 
csak valahol a plakát jobb szélén, 
koncentrikus körök mélyén egy 
apró piros pont. A plakát alján 
római számokkal ez virított: XV. 
Ez azt jelentette, hogy hosszú szü­
net után, 1957 óta tizenötödször 
ünnepelték meg Spanyolországban
— ha ezen az eltorzított módon is
— május elsejét. Az ünneplésre az 
adott okot és lehetőséget, hogy egy 
„zseniális és nagyvonalú” húzással 
ezt a napot San Jósé Obrere, az­
az „Munkás Szent János” napja­
ként köszöntik.

Míg a Bernabeu-stadionban ját­
szott a szamba-zenekar, a Puerta 
del Sol járdáin a csendőrlaktanya 
tövében zavartalanul hullámzott 

a tömeg és a közelben, a Plaza 
Mayor árkádjai alatt ezrek tolong­
tak a bélyegkereskedők kis aszta­
lai előtt.

De: ezt a napot különös püspöki 
pásztorlevelek is üdvözölték, ame­
lyek a maguk óvatos és hajlékony 
mondataival ugyancsak azt jelez­
ték, hogy nincs minden Olyan rend­
ben, mint azt Garcia Ramal mon­
dotta. A tarragonai érsek: „Egy 
igazságos társadalmi rendért dol­
gozni, része az egyház általános 
missziójának.” A sevillai érsek: „A 
felebaráti szeretet ma azt jelenti, 
hogy meg kell védeni az emberi 
személyiség jogait.” A barcelonai 
érsek: „A munka világára még 
sok bűnös árnyék nehezedik; so k  
a szükségtelen szenvedés, a ki 
nem elégített jogos követelés.”

S hogy e főpapi szózatok a spa­
nyol egyház egy részének új keletű 
érzékenységével a tényleges való­
ság felületét karcolták meg — az 
kiderült a munkásnegyedekben, 
ahol vörös zászlót hordozó tüntetők 
ütköztek meg a szürke ruhába búj­
tatott és ezért e tájakon „Gris- 
tapo”-nak gúnyolt rendőrséggel. 
Meg a tüntetések egyik hagyomá­
nyos gócpontjában, az Atocha-pá- 
lyaudvar környékén, ahol a védő­
sisakkal és botokkal felszerelt tün­
tetők a rendőrök rohamkocsijaival 
is szembeszálltak.

A májusi Madrid igy a maga el­
lentmondásaival egy kicsit felraj­
zolta a spanyol politikában össze­
csapó szenvedélyek igazi kontúr­
jait.

Ezeket a körvonalakat egyéb­
ként hivatalos köd borítja, s ez a 
köd sehol sem clyan finom, mint 
a spanyol diplomácia főhadiszállá­
sán, a Santa Cruz-palotában. Ez 
Európa egyik legszebb külügymi­
nisztériuma: falai, üvegtetővel bo­
rított belső udvarai és folyosói 
nagyhatalmi emlékekről beszélnek.

LOPEZ BRAVO 
Egy daliamot zongoráznak

Bármilyen különösnek is tűnik, a 
spanyol belső helyzet lehetőségei­
nek megvizsgálását is ebben a ház­
ban kell kezdeni — mert Spanyol- 
ország stratégiai és külpolitikai 
helyzete behatárolja a közvetlen 
jövő belső változásainak lehetősé­
gét is.

A Santa Cruz-palotában

A Santa Cruz-palotában minde­
nekelőtt egy sajátos önállóságnak, 
pontosabban szólva „külön spa­
nyol politikának” a körvonalai 
bontakoznak ki, amikor a látogató 
a különböző politikai osztályok ve­
zető embereit hallgatja. Ez min­
den jel szerint abból fakad, hogy 
Spanyolország fontossága az Egye­
sült Államok számára a Földközi- 
tenger medencéjében bekövetke­
zett erőviszony-változások során 
megnőtt. Ez fokozta a spanyol dip­
lomácia helyzetének szilárdságát 
és mozgási lehetőségeit.

A Santa Cruz-palotában azt 
mindenki nyíltan megmondja az 
érdeklődőknek, hogy a spanyol po­
litika alapja az amerikai szövetség. 
Az a szövetség, amely biztosítja az 
amerikai stratégiai bombázók szá­
mára Torrejon támaszpontját és 
azt, hogy Nyugat-Németország, 
Nagy-Britannia és Törökország 
mellett Spanyolország legyen az 
amerikai légierő negyedik alapve­
tő bázisa. Ugyanez az egyezmény 
Rota, a tengerészeti támaszpont 
használati jogával együtt lehetősé­
get nyújt arra, hogy Skócia mel­
lett Spanyolország legyen az ame­
rikai flotta Poláris tengeralattjá­
róinak legfontosabb európai kikö­
tője.

Nem kétséges azonban, hogy a 
spanyol diplomácia ennek a jelen­

Spanyolország

Madrid: május
A rendszer és diplomáciája 

Tízek: a nagy dilemma

légi rendszer számára „stratégiai 
biztonságot” nyújtó kapcsolatnak a 
fedezete alatt sokoldalú politikát 
folytat. Ennek a része az az óva­
tos és a rezsim jellegét semmikép­
pen sem érintő, de nagyon tuda­
tos törekvés, hogy — mint Lopez 
Bravo külügyminiszter megfogal­
mazta — európai kapcsolataik ne 
korlátozódjanak Nyugat-Európára. 
Nem választható el ettől az sem, 
hogy Spanyolország hivatalos dip­
lomáciája úgy véli: figyelembe vé­
ve az amerikai katonai jelenlét 
stratégiai fedezetét, és ugyanakkor 
az ország növekvő fontosságát Wa­
shington számára — módja van 
arra, hogy az amerikainál volta­
képpen hajlékonyabb és kezdemé­
nyezőbb magatartást tanúsítson az 
európai biztonsági konferencia 
ügyében.

Ezt azonban a Santa Cruz-palo­
tában a leghatározottabb kapcsolat­
ba hozzák Spanyolország mediter­
rán politikájával. Nem titkolják, 
hogy az ország azért tanúsít vi­
szonylag „nyitott” magatartást az 
európai biztonsági értekezlet iránt, 
mert úgy véli, hogy az bizonyos 
feltételek mellett tovább növelheti 
a spanyol diplomáciai manővere­
zés lehetőségeit. Ez a feltétel pedig 
Madrid számára az, hogy a kon­
ferencián nagy súlyt kapjanak a 
mediterrán térség problémái. A 
Santa Cruz-palotában jól látják, 
hogy a földközi-tengeri amerikai 
stratégiai pozíciók romlása számos 
érdekes lehetőséget tartogat Mad­
rid számára, figyelembe véve az 
arab országokkal gondosan ápolt 
jó kapcsolatokat és azt a termé­
szetes rokonszenvet, amely Madri- 
dot a görög rezsimhez fűzi.

Így Spanyolország abban re­
ménykedik, hogy idővel (és egye­
lőre még be nem látható szerve­
zeti formában) kialakulhat a Föld­
közi-tenger part menti államainak 
egy olyan együttműködése, amely­
ben a spanyol diplomáciának ösz­
tönző-vezető szerep juthat, s ame­
lyen keresztül oly hosszú idő után 
ismét szélesebb térségben érvénye­
sülhet a spanyol külpolitika kisu­
gárzása.

Sok billentyűn

Mindez persze feltételezi az 
együttműködést Franciaországgal. 
Nem véletlen, hogy a spanyol kül­
politika akkor is életben tartotta 
a maga külön „francia vonalát”, 
amikor ez (De Gaulle időszakában) 
még egyértelmű volt az amerikai 
orientáció lazításával. A helyzet 
azóta változott — de ez csak meg­
könnyítette Madrid számára, hogy 
az amerikaiak idegeinek borzolása 
nélkül továbbra is partnernek te­
kintse Franciaországot. Mégpedig 
nemcsak egy esetleges közös medi­
terran politika kidolgozásában, ha­
nem katonailag is: a spanyol lé­
gierő kötelékeiben francia licenc

alapján készült Mirage-gépek re­
pülnek, Franciaország a spanyol 
hadsereg modernizálásának egyik 
bázisa, s a két ország között a 
katonai információk cseréje, a 
vezérkari főnökök állandó kon­
zultációja és közös hadgyakorlato­
kat előirányzó katonai megállapo­
dás van érvényben.

A Santa Cruz-palota hajlékony 
és magas intellektusú diplomatái­
nak ujjai tehát sok billentyűn ját­
szanak : a cél nyilvánvalóan az, 
hogy az amerikai stratégiai ernyő 
alatt és a rezsim biztonságának, 
folytatólagosságának figyelembe­
vételével nyitva tartsanak minél 
több opciós lehetőséget. S éppen 
itt, a külpolitikái törekvések végső 
konklúzióinak levonásánál érintke­
zik a spanyol diplomácia érdekes 
és izgalmas módon a változás és 
átalakulás korszakának spanyol 
belpolitikájával!

A sok billentyűn játszó ujjak 
ugyanis voltaképpen egy dallamot 
zongoráznak. Azt, hogy Spanyol- 
országnak előbb-utóbb csatlakoz­
nia kell a Közös Piachoz. 1962 óta 
ez Spanyolország hivatalos politi­
kája és az 1970-ben megkötött, 
hat évre szóló preferenciális egyez­
ményt már úgy tekintették, mint 
lépést azon az úton, amely Spa­
nyolországot egy integrált Nyugat- 
Európa részévé teszi. A teljes jogú 
közös piaci tagság azonban olyan 
politikai változásokat tételez fel a 
jelenlegi spanyol rezsimben, ame­
lyek erősen feszegetik a hatalom 
csúcsain elképzelt „lazítás” hatá­
rait. Végül is ez a spanyol külpo­
litika nagy belpolitikai dilemmája!

Három irányzat van

A Közös Piac joggal bírálható, 
mint a nyugat-európai monopol­
tőke integrált hatalmának eszköze. 
De nem lehetetlen, hogy Franco- 
Spanyölország esetében éppen a 
kényszerű integrálódás adhatja, 
vagy adhatná meg a lehetőséget a 
nyílt belpolitikai tevékenység 
Gristapo-emberekkel és páncélko­
csikkal őrzött határainak áttöré­
séhez.

Valaki azt mondta egy madridi 
beszélgetés végén! „Itt három 
irányzat van. A rezsim. Egy olyan 
ellenzék, amelyet nem lehet be­
csukni. És egy olyan ellenzék, 
amelyet be lehet csukni.”

A spanyol belpolitika kulcskér­
dése ma éppen az, hogy ez a há­
rom erő hogyan fogja értékelni (és 
hogyan tudja kihasználni) a spa­
nyol külpolitika nagy dilemmáját.

(Folytatjuk)

GÖMÖRI ENDRE
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Világgazdaság

Érdekházasságok
Császárválasztás — finanszírozás 

Az amerikai hegemónia ellen

?

Breaking fresh ground is nothing new 
to Europe’s greatest international bank.

Vila (est pop. 3,400; 1,200 miles It is this kind of ambitious spirit Our imnanvc. rxjxintncc and
äofBmhirc; main port and busineas that lias given us more overseas offices ability arc three good reasons for you 
treofthe New Hebrides) it fast acquir- than any other bank in the world; to get in touch with us. to find out how

A BARCLAYS REKLÁMJA A NEWSWEEKBEN 
Ismert volt Delphoi templomónak pénzkölcsönző tevékenysége

A pénz megjelenésével együtt 
született meg a kölcsön is. Azt a 
nézetet, mely szerint a bankári 
tevékenység középkori eredetű — 
a szó valóban a középkorban szü­
letett — a történelmi kutatások 
megcáfolták. Így hírt adnak a kró­
nikák arról, hogy az időszámítá­
sunk előtti VI. században Babiló­
niában az Igibi család tevékeny­
kedett ezen a területen; az ókori 
Görögországban Efezosz városa 
már bérbe adta a pénzkölcsönzés 
jogát polgárainak, sőt idegeneknek 
is. Az ilyen műveletekkel járó nye­
reség a „szent helyeket” is csábí­
totta, messze földön ismert volt 
például Delphoi templomának 
pénzkölcsönző tevékenysége. A tö­
ke rendelkezésére állt — a gyakori 
háborúskodások miatt a gazdagok 
ajánlatosnak tartották kincseiket a 
templomok erős falai mögé vinni 
—, a templom szolgái csak „meg­
forgatták”.

Az ifjabb Morgan

A római birodalom bukása és a 
népvándorlás egy időre bizonyta­
lanná tette a bankszakmát. A XI— 
XII. századbeli Itáliában azonban 
már ismét virágzott a pénzzel való 
kereskedés, sőt a gazdag keres­
kedővárosok bankárjai már jelen­
tékeny nemzetközi tevékenységet 
folytattak. Ezek a pénzintézetek 
már mai szemmel nézve is tőke­
erősnek mondhatók, a Peruzzi 
bank tőkéje 400 000 dollárt tett ki 
aranyban — olyan időkben, ami­
kor egy ember 60 gramm arany­
ból egy évig kényelmesen megél­
hetett. 1400 körül már Giovanni 
Medici volt Firenze leggazdagabb 
polgára és mint a pápa bankárja 
működött. Fugger Jakab „finan­
szírozta” például többek között V. 
Károly császárrá választását; az a 
Fugger, akinek bankháza összefo­
nódott a középkori történelemmel.

Az európai uralkodók többsége 
rá volt szorulva a hatalmas pénz­
intézetek segítségére. Ilyen eset 
vezetett a híres Angol Bank meg­
alapításához is. A bank 1694-ben 
a skót William Patterson kezde­
ményezésére jött létre, s feladata 
az volt, hogy 1,2 millió font köl­
csönt nyújtson a kormánynak.

Az ipari forradalom során Ang­
lia gazdasági szerepe pénzügyi té­
ren is vezető helyhez juttatta az 
országot.

Manapság az állam kezében levő 
vagy államilag ellenőrzött közpon­
ti bankok komoly szerepet kapnak 
a őkés állam gazdaságpolitikájá­
ban. A központi bankok végzik a 
pénzkibocsátó tevékenységet, sza­
bályozzák a forgalomban levő 
pénzmennyiséget, így közvetve ser­
kenteni vagy fékezni tudják a gaz­
dasági növekedést. Továbbá azt is

a központi bankok rendszabályai 
és műveletei határozzák meg, mi­
lyen feltételek mellett — például 
mekkora kamattal és mekkora 
összegig nyújthatnak a kereske­
delmi bankok hiteleket a gazda­
ságnak. A kereskedelmi bankoknál 
elhelyezett betétek egy részét 
ugyanis rendszerint kötelező tar­
talékként a központi bankoknál 
kell elhelyezni, ez pedig csökken­
ti a kikölcsönözhető összeget. A 
hitelfeltételek változtatásával az 
állam így rugalmasan szabályozni 
tudja a gazdaságba ömlő pénz- 
mennyiséget.

„Jövőnk: Európa”

A 60-as évek közepétől új je­
lenség figyelhető meg a nemzetközi 
bankvilágban. Gomba módra sza­
porodnak a banktársulások, kon­
zorciumok, együttműködési megál­
lapodások a pénzintézetek között. 
Az ilyen képződmények száma ma 
már mintegy húszra tehető. A sort 
az European Banks International 
Company alapítása nyitotta meg 
1963-ban. Angliából a Midland 
Bank, az NSZK-ból a Deutsche 
Bank, a francia Societé General,

a holland Amsterdam—Rotterdam 
Bank, az osztrák Creditanstalt- 
Bankverein és a belga Societé Ge­
neral de Banque vesz részt benne. 
A bankszövetség tízéves fennállása 
ugyan nem hozott látványos ered­
ményeket, egy területen azonban 
igen sikeres volt együttműködésük. 
A hat bank közösen különböző cé­
lú pénzintézetek egész sorát hozta 
létre. New Yorkban két bankjuk 
működik, amelyek — a Brüsszel­
ben székelő pénzintézettel együtt 
— közép- és hosszú távú hiteleket 
nyújtanak. Létesítettek bankot a 
közel-keleti kereskedelem finan­
szírozására is és közös képvisele­

tük működik Djakartában, Johan­
nesburgban és Torontóban.

Egy másik' csoportosulás, a nyu­
gatnémet Commerzbank, a francia 
Credit Lyonnais és az olasz Banco 
di Roma együttműködése már szo­
rosabb. Reklám jelszavuk: „A mi 
jövőnk Európa.” Csak Nyugat- 
Európában 3000 fiókkal rendel­
keznek és 85 országban van kép­
viseletük. Szövetségük egyes szak­
értők véleménye szerint már a fú­
zió határát súrolja, a jog szerinti 
egyesülést viszont a Credit Lyon­
nais állami jellege meggátolja. Fi­
gyelemre méltó az Orian-egyesülés 
is, amelyet amerikai (Chase Man­
hattan), angol (National Westmins­
ter), kanadai és nyugatnémet ban­
kok alapítottak. Jelentősége nö­
vekedett azzal, hogy a közelmúlt­
ban a Credit Italiano és a japán 
Mitsubishi is csatlakozott hozzá.

A nemzetközi pénzvilág e kép­
ződményei széles körű tevékeny­
séget fejtenek ki. Egyes esetekben 
az együttműködés csak a pénz­
piaci műveletekre terjed ki, így 
a partnerek közösen bocsátanak 
ki kötvényeket. Más bankszövet­
ségek esetében a kapcsolódás szo­
rosabb, közösen nyújtanak közép- 
és hosszú lejáratú hiteleket és 
együtt vesznek részt egyéb finan­
szírozási műveletekben is. Gya­

kori, hogy a pénzintézetek ilyen 
módon próbálják kiszélesíteni 
nemzetközi tevékenységüket. A 
Commerzbank, a Credit Lyonnais 
és a Banco di Roma az alkalma­
zottak rendszeres cseréjét is meg­
valósította.

A nagybankok együttműködésé­
nek formái esetenként eltérőek, de 
aligha kétséges, hogy az ilyen vál­
lalkozások pénzügyileg kifizetődők. 
Az Orion például fennállása első 
évében 800 000 font adózás előtti 
profitot hozott.

A fuzionálás egyik oka a Nyu- 
gat-Európa—Amerika versengés.
A bankok világranglistáján az el­
ső három helyet amerikai pénzin­
tézet foglalja el, a Bank of Ame­
rica, a First National City Corpo­
ra tio n 's  a Chase Manhattan. Ak­
tíváik tekintetében (33,9, 29,3, il­
letve 24,5 milliárd dollár) messze 
megelőzik a legnagyobb nyugat- 
európai bankot, a Barclays csopor­
tot (15,7 milliárd dollár). Ráadásul 
az amerikai bankok nemzetközi te­
vékenységének méretei is jóval 
meghaladják nyugat-európai ve- 
télytársaikét. Jövedelmük 20—40 
százaléka származik tengerentúli 
üzletekből. A második világ­
háborút követően a különböző se­
gély- és hitelprogramok kapcsán 
az amerikai bankházak — kihasz­
nálva a dollár helyzetéből fakadó 
előnyt —, kiterjesztették működé­
süket Nyugat-Európára. A bank- 
szövetségek egyik mozgatórugója 
nyugat-európai védekezés az ame­
rikai hegemónia ellen. A Commerz­
bank, Credit Lyonnais és a Banco 
di Roma egyenként a tizenhatodik, 
harmincötödik és ötvenegyedik he­
lyet foglalják el a Világon.

A második tényező a nemzetközi 
társaságok megjelenése. A terme­
lés ezen óriásai olyan hiteligénye­
ket támasztanak, olyan széles kö­
rű bankszolgáltatásokat igényel­
nek, melyeket egy pénzintézet már 
aligha tud egymaga kielégíteni. 
Természetes tehát, hogy a terme­
lés intemacionalizálódását a bank- 
tevékenység nemzetközivé válása 
követte.

A nagy négy

Tovább ösztönzi a nemzetközi 
bankegyüttműködést a nyugat­
európai integráció kibővülése, a 
Közös Piac tervezett gazdasági és 
monetáris uniója. Különleges sze­
repet játszanak ebből a szempont­
ból az angol bankok. A kontinen­
tális nagy bankházakkal való ösz- 
szefonódásuk megelőzte a sziget- 
ország formális csatlakozását a Ha­
tokhoz. A pénzvilág, akárcsak az 
ipari nagytőke — például a repü­
lőgépiparban — „előreszaladt”. A 
Midland Bank 1963 óta vesz részt 
az European Banks International 
Company munkájában, a Barclays 
1967-ben alapító tagja volt a So­
cieté Financiére Européenne-nek. 
míg a National Westminster két 
évvel ezelőtt az Orion-csoportosu- 
láshoz csatlakozott. A „nagy négy­
ből” — így nevezik a négy legna­
gyobb angol klíringbankot — 
egyedül a Lloyds nem érdeklődik 
a nemzetközi együttműködés e 
formája iránt.

Jelenleg az országok eltérő pénz­
ügyi rendelkezései, a bankokra 
vonatkozó különböző törvények 
sokszor meggátolják a szorosabb 
kapcsolat kiépítését. Világos azon­
ban, hogy olyan folyamat indult 
meg a nemzetközi pénzvilágban, 
amely hosszú időre meghatároz­
hatja a nagybankok fejlődését. Ez 
pedig a nemzetközi tőke további 
integrációja.

GONDA GYÖRGY—
LÖRINCZE PÉTER



A lisszaboni „gaulleizmus” ter­
ve — amelytől a portugál 
ellenzék, sőt a nagytőke egy 

része is a belpolitikai mozdulat­
lanságtól való elrugaszkodás lehe­
tőségét remélte — elvetélt. Nem 
igazolódtak be azok a feltételezé­
sek, hogy Marcelo Caetano kor­
mányfő az elnökválasztást hasz­
nálná fel a hatalom teljes meg­
szerzésére. Augusztus 9-én, ezúttal 
már harmadízben, további hat év­
re Americo Thomás tengernagyot 
iktatták be ünnepélyes keretek 
között Portugália elnöki tisztébe.

Lisszabonban nyílt titok volt, 
hogy az 1970-ben súlyosan meg­
betegedett (majd időközben el­
hunyt) Oliviera Salazar tisztét be­
töltő Caetano szívesen felcserélte 
volna miniszterelnöki posztját az 
államfői funkcióval. Megfigyelők 
úgy vélték, hogy az alkotmány­
ban jelentős jogkörrel felruházott 
elnöki tisztség lehetőséget nyújtott 
volna Caetanónak a neki tulajdo­
nított — bár eddig nem bizonyí­
tott — liberalizálási törekvések 
megvalósítására, a jobboldali ult­
rák visszaszorítása közben.

A négy évtizedes salazari örök­
ség azonban erősebbnek bizonyult. 
Sőt, a változást remélő erők azóta 
még egy illúzióval lettek szegé­
nyebbek. Thomás beiktatását kö­
vetően a kormányátalakítás újabb 
visszalépést eredményezett. Caeta­
no kabinetje két lényeges poszton 
változott meg. Éppen az a két mi­
niszter vált ki a kormányból, akik 
a technokrata szemléletet, a vál­
tozást képviselték a konzervatív, 
régi típusú politikusokkal szem­
ben.

Caetano négy esztendeje alatt 
egyetlen területen hozott bizonyos 
módosulást Salazarhoz képest, s ez 
a gazdasági élet volt. Portugália 
— hasonlóan ibériai szomszédjá­
hoz, Spanyolországhoz — megpró­
bált lépéseket tenni Nyugat-Euró- 
pában az elszigeteltség csökkenté­
sére. Ahhoz, hogy a portugál ipar 
lemaradása ne növekedjék Nyu- 
gat-Európa mögött, új szemléletre 
volt szükség. Az ország az elmúlt 
esztendőkben az EFTA tagjaként 
tudott bekapcsolódni a nemzet­
közi gazdasági vérkeringésbe. A 
Közös Piac kibővülése, illetve az 
EFTA meggyengülése következté­
ben most új helyzettel néz szem­
be Portugália, s az alkalmazko­
dás a korábbinál sokkal egyér­
telműbb változtatásokat igényelne. 
A Caetano-kormány gazdasági tá r­
cáinak tulajdonosai felismerték a 
változás szükségességét: Joao
Salgueiro tervezésügyi, Xavier 
Pintado 'kereskedelemügyi és Ro- 
gerio Martins iparügyi miniszter 
lehetőségeihez képest mindent el 
is követett az új orientáció kiala­
kítása érdekében. Az első lépés a 
belső gazdasági szerkezet korsze­
rűsítése lett volna, s ezt célozta 
Martins 1971 májusi új ipartör­
vénye. Ez a portugál gyarmati te­
rületeken tevékenykedő vállala­
tokkal szemben a nyugat-európai 
vérkeringéshez kötődő hazai ága­
zatokat részesítette előnyben. A 
technokrata miniszterek kiinduló­
pontja az volt, hogy Portugália 
gazdaságilag sokkal inkább ráutalt 
Nyugat-Európára, mint afrikai 
gyarmataira. Az ország külkeres­
kedelmében ugyanis az európai 
kontinens 60 százalékkal részese­
dik, míg az úgynevezett tengeren­
túli területek csak 20 százalékkal.

Nyilvánvaló, hogy a „technok­
rata” miniszterek nézőpontja a 
legkényesebb témát bolygatta meg. 
Portugália költségvetésének 48 szá­
zalékát fordítja a „tengerentúli 
területek” megtartására, főleg a 
felszabadító mozgalmak elleni há­
borúra. Gazdasági szempontból ed­
dig csak áldozatot követelt ez a 
politikai törekvés, Portugália 
„nagyságának” megőrzése. Hiszen 
a gazdasági elmaradottság, az

anyaországban egy főre jutó 600 
dolláros évi nemzeti jövedelem 
ugyanúgy a gyarmati háború 
számlájára írandó, mint az egyre 
nagyobb méreteket öltő kivándor­
lás. A megfelelő munkaalkalom 
hiánya, illetve a fiatalok körében 
a katonai szolgálattól való mene­
külés magyarázza, hogy csaknem 
kétmillióra nőtt az „ideiglenesen 
eltávozottak” száma. Közülük csu­
pán Franciaországban 650 000-en él­
nek, többen mint a „telepesek” 
Portugália „tengerentúli terüle­
tein”^ Tíz esztendeje még 
200 000-rel többen laktak Portugá­
liában, mint most.

A lisszaboni hatalmi törekvések­
nek így előbb-utóbb összeütközés­
be kellett kerülniük a gazdasági 
korszerűsödést javasló technokra­
ta miniszterek nézeteivel. Salguei­
ro már tavaly feladta a kilátásta­
lan harcot, most pedig Pintado és 
Martins kényszerült a távozásra a 
kabinetből. A kormányátalakítás 
így legfeljebb azt bizonyította is­
mét, hogy a portugál politikai 
rendszer egyelőre nem kívánja 
vagy nem meri megbolygatni — 
még a gazdasági szempontból el­
engedhetetlennek tűnő liberalizá­
lással sem — a jelenlegi politikai 
mozdulatlanságot.

A gyarmatok témája tabu Portu­
gáliában. A lisszaboni lapok a 
.közlekedési balesetek” között 
vagy rendkívül szűkszavú kis hír­
ben említik a „harcban elesette­
ket”. A nyolc és fél milliós Por­
tugália immár egy évtizede foly­
tat 160 000 fős hadsereggel ered­
ménytelen háborút az anyaország 
területénél több mint tízszerte na­
gyobb gyarmatain: Angolában, 
Mogambique-on és Guinea-Bissau- 
ban. A portugál hadsereg halot­
tainak számát a lisszaboni ellen­
zék mintegy tízezerre becsüli, 
ugyanakkor a nyugat-európai la­
pok a negyvenezres számot sem 
tartják túlzottnak. „Portugália la­
kosságához mérten annyi embert 
veszít Afrikában, mint az Egyesült 
Államok Vietnamban” — idézi a 
Le Monde az egyik lisszaboni el­
lenzéki vezetőt.

A háború egyértelműen megha­
tározza az anyaország belpolitikai 
életének mozdulatlanságát. A saj­
tószabadság korlátozása mindaddig 
megmarad — ismerte be a mi­
niszterelnök a közelmúltban ho­
zott új sajtótörvényről —, míg a 
„felforgató háború meg nem szű­
nik Afrikában”. A titkosrendőrség 
nevét ugyan megváltoztatták a hír­
hedt PIDE-ről DGS-re, hatalma és 
feladatköre — bármiféle ellenzé­
ki megnyilvánulás elfojtása — 
semmivel sem csökkent. Ugyanígy 
nem hozott érdemi változást a 
gyarmatok és Portugália viszonyá­
nak módosítását célzó rendelke­
zés. A „luzitán szörny”, ahogy 
Peter Weiss nevezte Salazart, több 
mint négy évtizedig alkalmazta 
az erőszakot a gyarmatbirodalom 
összetartására. Caetano felismerte,

MARCELO CAETANO
A gyarmatok témája tabu

hogy lejárt a gyarmatok korszaka, 
de nem jutott el a gyakorlati lé­
pések megtételéig. Az idén ismer­
tetett, s csaknem egy éven át be­
harangozott alkotmányreform' a 
tengerentúli területek státusát csak 
annyiban változtatta meg, hogy 
Angola és Mozambique névleges 
autonómiát kapott: a jövőben jo­
ga van az „állam” — estado — 
elnevezés használatára. A kor­
mányzót viszont a jövőben is az 
anyaországban nevezik ki.

Caetano, amikor átvette a kor­
mányfői tisztet Salazartól, hitet 
tett a „fejlődés a folyamatosságon 
belül” elv mellett. A változásnak 
egyedül a gyarmatokon van bizo­
nyos jele. Sajátos változásról van 
szó, amelynek eredményét és kü­
lönösen haszonélvezőit nem lehet 
még pontosan meghatározni, vi­
szont követelménye egyértelmű: 
fokozódó gazdasági nehézségek 
Portugáliában. (Az alkotmány re­
form például előírja, hogy a „ten­
gerentúli területeken” működő vál­
lalatok profitjukat nem telepíthe­
tik haza Portugáliába. Ez a sza­
bály természetesen nem vonatko­
zik a dél-afrikai, rhodesiai vagy 
észak-amerikai tőkére.) A lissza­
boni kormány, amely egyre ke­
vésbé tudja vállalni a háború ter­
heit és ezzel egyidejűén a gyar- 
mátok gazdasági életének fejlesz­
tését, szívesen látja a külföldi tő­
ke jelentkezését. Angola egyre in-

Portugália

Állóvíz

IErős örökség 

PIDE és DGS

kább kitárulkozik. A Raliét et Cie 
francia bankháznak jelentős ér­
dekeltsége van a kávétermelésben; 
Angola napjainkban a világ har­
madik kávétermelője. Belga rész­
vénytársaság kezében van a gya­
potexport. Brit érdekeltségé Ben- 
guera vasbányája, s a Krupp ál­
tal irányított nemzetközi csoport 
ellenőrzi Oassinga vasércét: a két 
lelőhely 6 millió tonnát exportált 
tavaly. Angola és Mocambique 
gazdag olajkincsét a Gulf Oil (ed­
dig 50 millió dolláros befektetés­
sel) és a belga Petrofina aknázza 
ki. A portugál gyarmatok üzleti 
lehetőségeiből azonban elsősorban 
Dél-Afrika veszi ki részét. Olyan 
mértékben, hogy ia portugál „te­
lepesek” i§ egyre nyugtalanabbul 
szemlélik. A legjelentősebb vállal­
kozás a Cabora Bassa vízi erőmű, 
amelynek építése már két éve 
megkezdődött. Ez a gigantikus 
vállalkozás a tervek szerint ellát­
ná energiával — kapacitása 3,6 
millió kilowatt — Mogambique-ot, 
de jutna Rhodesiának és Dél- 
Afrikának is.

A felszabadítási mozgalom azon­
nal felismerte, hogy a Cabora 
Bassa-i építkezésnek politikai cél­
ja is van. A FRELIMO tevékeny­
sége különösen 1967 óta fokozó­
dott, s ennek következtében egyet­
len jármű sem tudja erős katonai 
kíséret nélkül megközelíteni az 
építkezést. A portugál hadsereg 
Mogambique-on állomásoztatott 
50 000 katonája kísérli meg — 
eredménytelenül — megakadályoz­
ni az akciókat.

Portugália, amely egyre nyíl­
tabb katonai segítséget kap Rho­
desiától és Dél-Afrikától, sajátos 
körbe került. Gyarmatai fokoza­
tosan a dél-afrikai fehér telepes 
rendszerek gazdasági befolyása alá 
kerülnek, Lisszabon így a jövő­
ben sem remélheti, hogy kamato­
zik a „tengerentúli területek” 
megtartására fordított hatalmas ál­
dozat. Közben pedig az afrikai 
háború miatt súlyosbodik az anya­
ország gazdasági helyzete, tovább­
ra sem nyílnak meg a rendszer 
fejlődését elősegítő liberalizálás 
szelepei.

LOVAS GYULA

-  DIPLOMÁCIA
A nagykövetség egyik fontos feladata a fogadó 

országban élő vagy tartózkodó állampolgárai ér­
dekeinek védelme. Ezt az intézményt nevezik 
diplomáciai védelemnek. Természetesen nem 
minden ügyben kerülhet sor a diplomáciai vé­
delemre. Általánosan elismert esete az, amikor 
a külföldön élő állampolgár alapvető emberi jo­
gait a helyi hatóságok megsértik vagy megvon­
ják tőle azt a jogot, amit számára érvényes nem­
zetközi szerződés biztosít. Lényeges feltétele a 
diplomáciai védelemnek, hogy csak a fogadó ál­
lam hatóságainak jogellenes magatartása ad ala­
pot a nagykövetség fellépésére.

Amennyiben egy külföldön élő állampolgárt 
meglopnak vagy becsapnak, panaszával először 
nem nagykövetségéhez, hanem a helyi rendőr­
séghez kell fordulnia. Annak kell a nyomozást

elvégezni és mindent megtenni a bűnös felku­
tatására, illetve a károsult érdekeinek védel­
mére. Ha erre a rendőrség vagy a későbbiek so­
rán más hatóság nem hajlandó, a külföldi saját 
nagykövetségéhez fordulhat panaszával és kér­
heti a diplomáciai védelmet. Ez esetben a nagy- 
követség a fogadó állam külügyminisztériumá­
hoz fordul. A külügyminisztérium feladata az il­
letékes állami szervet értesíteni a beérkezett pa­
naszról és felkérni a szükséges lépések megtéte­
lére.

A diplomáciai védelem tehát nem jelent ki­
vételes helyzetet, hanem azt célozza, hogy a 
külföldön élő állampolgár — akinek természe­
tesen tisztelnie kell a helyi törvényeket — ne 
kerüljön méltánytalan helyzetbe.



NAHODKA, A SZOVJET TÁVOL-KELET EGYIK LEGNAGYOBB KIKÖTŐJE 
Minden öt hajóból négyet az elmúlt öt évben építettek

lengyel kikötőkön át bonyolódik 
le. Idén a magyar áruk átmenő 
forgalma 10 százalékkal emelke­
dik.

A megbízhatóságáról híres len­
gyel kereskedelmi flotta is a fej­
lesztés középpontjába került. 
Minthogy az ötéves terv időszaká­
ban növekszik a szállítási szük­
séglet szénben, ércben, műtrágyá­
ban és folyékony fűtőanyagban, 
arra kell törekedni, hogy kibővít­
sék az ömlesztett áruk szállítására 
szolgáló ún. tramphajózási forgal­
mat. Nem marad el a menetrend- 
szerű teherha józás továbbfejlesz­
tése sem és nagy sebességű teheF- 
hajókat állítanak be vegyes áruk 
és konténerek szállítására.

Szupertankerek

ö t év alatt a tengeri flotta 
majdnem 25 milliárd zloty beru­
házásban részesül, aminek követ­
keztében a hajópark tonnatartal­
ma a jelenlegi 2 millióról 3,5 mil­
lióra nő. A világrangsor 10. helyén 
álló lengyel hajóépítő ipar export­
kötelezettségei mellett — tavaly 
55 hajót készítettek, melyek nagy 
részét exportálták —, igyekszik 
mind minőségileg, mind mennyi­
ségileg kielégíteni a hazai igé­
nyeket. 1971-ben 278 lengyel te­
herhajó — tizenkilenccel több, 
mint egy évvel korábban — köz­
lekedett a világ tengerein, 1975-re 
számuk eléri a 313-at. Az elmúlt 
10 évben a világ teherhajóinak 
száma 69 százalékkal nőtt, ugyan­
akkor a lengyel kereskedelmi 
flotta hajóállománya 111 százalék­
kal. (A technikai színvonalra jel­
lemző, hogy a jelenlegi lengyel

hajóparkból 104 hajó életkora öt 
év alatt van, húsz évnél idősebb 
mindössze 29.)

Akárcsak a Szovjetunióban, 
Lengyelországban is a 100 000 
tonnás és az ennél nagyobb ton­
natartalmú hajók építése került 
előtérbe. Mivel az ország kőolaj­
ban szegény és az ipar igénye ro­
hamosan növekszik, a csővezeté­
kes import mellett a hajón törté­
nő behozatal is mind nagyobb je­

lentőségre tesz szert. Olajat vi­
szont csak nagy mennyiségben 
gazdaságos tengeri úton szállítani, 
ezért Lengyelország — Bulgáriá­
hoz és Romániához hasonlóan — 
óriás tankhajók, úgynevezett szu­
pertankerek építését tervezi.

Az NDK kereskedelmi flottája 
a világ egyik legmodernebb hajó­
parkja. Az automatizálás mind 
jobban tért hódít és ma már a 
175 teher- és tankhajó egynegye­
dénél nincs szükség gépházi sze­
mélyzetre. A viszonylag rövid 
múlttal rendelkező NDK-beli ten­
geri fuvarhajók tavaly 70 országba 
szállítottak 9,2 millió tonna árut. 
Erőteljesen folyik a konténeres 
szállítás bővítése: 1970 őszétől 
több, teljesen korrténerizált teher­
hajó teljesít vonalszolgálatot. Len­
dületesen emelkedik a három 
nagy kikötő — Rostock, Wismar 
és Stralsund — forgalma is. Míg 
1970-ben 12,5, tavaly 13,5 millió 
tonna árut mozgattak. A nemrég 
bevezetett új rakodási technoló­
giának köszönhető, hogy hat és 
fél órával sikerült csökkenteni az 
átrakodási időt ezer tonnánként.

Várna, Burgasz, Galac...

Bulgária és Románia tengeri 
kereskedelme ma még szerényebb 
eredményeket mutathat fel, mint 
az előző három országé, de a fej­
lesztési elképzelések dinamikus 
növekedést ígérnek. Az ENSZ 
statisztikai évkönyve szerint a 
bolgár hajógyártás fejlődési üte­
me a leggyorsabb a világon. A 
várnai és burgaszi hajógyárak fő­
leg kis- és középméretű — 5— 
28 000 tonnás — vízi járművek 
gyártására specializálták magukat, 
de hamarosan megkezdik a 100 000 
tonnás hajók építését is.

A román hajóipar távlati prog­
ramja a hajógyárak nagy ütemű 
fejlesztésén kívül a szakosítás to­
vábbi elmélyítését is előirányozza. 
Ily módon kialakulnak a feltételek, 
hogy a konstancai hajógyárban 
egy szárazdokk létesítése útján 
megkezdjék a nagy kapacitású ten­
gerjáró teherhajók építését. Előbb 
50—60, majd 150 000 tonnás óriá­
sokat bocsátanak vízre. A galaci 
és az olteniai hajóépítő üzemek 
továbbra is kisebb, speciális ren­
deltetésű szállítóhajókat készíte­
nek. A 74 tengerjáróból álló flotta 
jelenleg 521000 tonna befogadó-

' képességű; a hetvenes évék kö­
zepére ennek megkétszereződésére 
számítanak. Jelentős növekedés 
várható a szállított áruk mennyi­
ségében is, ugyanis a tervek sze­
rint a szállítási összteljesítmény 
1975-re háromszorosan haladja 
meg az 1970-es évi eredményeket.

Hazánk és Csehszlovákia leg­
fontosabb kereskedelmi vízi útja a 
Duna, de a két ország részt vesz 
a világ tengeri áruszállításában 
is. Nemcsak a behozatalra és ki­
vitelre kerülő áruik, hanem ten­
gerjáró hajóik is igénybe veszik
— méghozzá előnyös feltételekkel
— a baráti kikötők szolgáltatásait. 
Egy 1955-ben kötött megállapodás 
értelmében a lengyel kikötőkben 
például a csehszlovák hajók a 
hazaiakkal azonos elbánásban ré­
szesülnek. Természetesen nem ar­
ról van szó, hogy valamiféle ten­
geri hegemónia megszerzése a 
cél, hanem a külkereskedelem ál­
tal mozgatott áruk egy részének 
saját hajókkal történő szállítása 
és bérfuvarok vállalása. Ez a két­
irányú tevékenység nemzetgazda­
sági szinten valutamegtakarítás­
ként, illetve bevételként jelentke­
zik. Magyarország néhány kisebb 
befogadóképességű (3—5000 ton­
na) hajóval jelentős nyersanyag- 
és készáruszállítást bonyolít le, fő­
leg Európa körül és a Földközi­
tenger medencéjében, de már Dél- 
Amerika kikötőibe is rendszere­
sen eljutnak tengerjáróink.

Fontos állomása volt a nemzet­
közi együttműködésnek a Nemzet­
közi Hajótulajdonosi Társaság 
megalapítása 1970-ben Bulgária, 
Csehszlovákia, Lengyelország, Ma­
gyarország és az NDK részvételé­
vel. Ez a szervezet is jó példája 
a tengerrel rendelkező és az úgy­
nevezett szárazföldi szocialista or­
szágok egyenlő jogokon alapuló 
kooperációjának.

A komplex program

A Duna egyelőre kisebb szere­
pet tölt be kontinensünk folyami 
hajózásában — bár a szocialista 
országok közötti árucsere-forgalom 
egy része itt bonyolódik —, de a 
Rajna—Majna—Duna-csatorna ter­
vezett megépítése után Európs 
egyik legfontosabb vízi útjává és 
a kelet—nyugati kereskedelem
újabb „csatornájává” válhat. Az 
Északi- és a Fekete-tenger közötti 
közvetlen összeköttetés új távla­
tokat nyithat a szocialista államok 
— köztük hazánk — tengerhajó­
zásában.

A KGST-országok tengerhajózá­
sának továbbfejlesztéséről, vala­
mint az együttműködés elmélyíté­
séről a komplex program ki­
mondja, hogy „1971—73-ban ki 
kell dolgozni és intézkedéseket 
kell tenni a KGST-tagállamók 
hajózási vállalatainak a nemzet­
közi vonal- és tramphajózásban 
megvalósuló együttműködési for­
máinak tökéletesítésére”. Ugyan­
akkor új hajózási vonalakat kell 
létrehozni és javaslatokat kidol­
gozni a tagállamok hajójavítási 
szükségleteinek kielégítésére.

Mindezek a fejlesztési és együtt­
működési tervék, valamint a meg­
valósítás alatt álló elképzelések 
azt eredményezik, hogy a szocia­
lista országok kereskedelmi flot­
tája hamarosan a világ egyik leg­
nagyobb és legkorszerűbb tenger­
szállító „hajóhada” lesz.

GONDA GYÖRGY— 
LÖRINCZE PÉTER
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Vállalatok, szövetkezetek, intézmények! 

KÜLÖNFÉLE JELVÉNYEK, 
TÖRZSGÁRDAJELVÉNYEK,
VÁLLALATI EMBLÉMÁK,
MŰVÉSZI KIVITELŰ EMLÉKÉRMEK 
ÉS PLAKETTEK. REKLÁMTÁRGYAK, 
KULCSTARTÓK
gyártását kedvező feltételekkel vállaljuk.
Megrendelőink kívánsága szerint tervezünk és 
kivitelezünk.
Vevőszolgálatunk szakmai tanácsokkal is az 
érdeklődők rendelkezésére áll.

KÉRJE AJÁNLATAINKAT!
ÁLLAMI PÉNZVERŐ 

Budapest Vili., Ollói út 102. 
Telefon: 343-917, 143-as mellék



Egyesült Államok

Az egy százalék ereje
Kompromisszum, elgáncsoltatás 

Csodatétel vagy erjedés ?

„Jövő januárban visszaadjuk a 
kormányt a népnek — és az ame­
rikai politika soha többé nem lesz 
ugyanaz, mint eddig volt.” Ezeket 
a szavakat, s a szónok csaknem 
minden mondatát, dörgő tapsvihar 
fogadta a Miami Beach-i Conven­
tion Hallban. A demokrata párt 
1972-es elnökjelöltségét elfogadó 
beszédében a dél-dakotai szenátor 
az Alapító Atyák alkotmányának 
szellemét idézte, s talán saját aty­
jának, a szigorú erkölcsű meto­
dista prédikátornak szellemét is.

George McGovern nem jó szó­
nok. A retorika legelemibb szabá­
lyain átgázolva gördülnek lassú, 
vontatott mondatai. Fakó hangja, 
monoton beszédritmusa bármely 
hagyományos amerikai kortes­
gyűlés közönségét perceken belül 
álomra szenderítené.

Az 50 éves szenátor rokonszen­
ves, jó megjelenésű férfi. De még 
legrajongóbb hívei szerint is híján 
van annak, amit az amerikai párt- 
politikai tőzsdén a legmagasabb 
áron jegyeznek: a charizmának, 
azaz a vallási szóhasználatból is­
mert „természetfeletti” adomány­
nak, képességnek. A reklámszak­
emberek szerint McGovern re­
ménytelen eset. Pedig ők éppoly 
meggyőző erővel tudnak egy új 
fogpaszta-márkát piacra dobni, 
mint „új arculatban” régi poli­
tikust forgalomba hozni. McGo- 
vernből, mondják, hiányzik az a 
megfoghatatlan és meghatározha­
tatlan valami, amit csak a kony­
haművészet nyálcsordító ízeit érzé­
keltető ínyenc ujjcsettintéssel le­
het kifejezni. Vagyis az a személyi 
varázserő, amiből a filmcsillagok 
dicsfénye szövődik, ami csak a 
„született vezetők” sajátja, ellen­
állhatatlan magnetizmussal rántva 
magukhoz a „kisemberek” millióit.

Hisznek benne

Ha nincs charizmája, milye van 
McGovernnek? Mi a sikerének tit­
ka, mivel bilincseli le hallgatóit? 
Talán azzal az ígéretével, hogy 
„visszaadjuk a kormányt a nép­
nek”? Ez aligha forradalmi, vagy 
akárcsak radikális kinyilatkoztatás. 
A Fehér Ház jó néhány lakója 
megígérte már, hogy a kormányt 
— mely az alkotmány szavai sze­
rint „a népből, a nép által, a né­
pért” alkottatott — „visszaadja a 
népnek”. Legutóbb Nixon elnök 
tett erre fogadalmat, amikor ta­
valy kongresszusi üzenetében meg­
hirdette az „új amerikai forradal­
mat”.

Nem tartozik szorosan a tárgy­
hoz, de tény, hogy Nixon elnök 
„új forradalmáról” azóta többé 
szó nem esett. Az is tény, hogy 
McGovern általában nem mond 
semmi olyan rendkívülit, amit nem 
mondhatna különösebb feltűnés
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nélkül csaknem bármelyik ameri­
kai politikus. Hiszen legtöbbször 
azokat a demokratikus eszménye­
ket ajánlja a hatalmasok figyelmé­
be, amelyekre ők maguk is gya­
korta hivatkoznak, s amelyeket az 
iskolákban tanítanak. Pusztán ez 
aligha magyarázza híveinek oda­
adó rajongást és ellenfeleinek fe- 
nekedő gyűlöletét. Hacsak az nem, 
hogy az amerikai pártpolitikai bör­
ze . minden csínja-bínjának a 
kiismerése ellenére, megőrzött va­
lamit a dél-dakotai prérik levegő­
jének tisztaságából, s mindazt amit 
mond, úgy tudja mondani, mintha 
maga is hinne benne. Talán ezért 
lengi körül máris a népi hősöket 
kísérő legenda, amely hívei szemé­
ben egy „békeszerető Robin Hood” 
köntösébe öltözteti a dél-dakotai 
politikust. És ez elég ok arra is, 
hogy legádázabb ellenfelei már 
nevének hallatára megborzongja­
nak.

Carl Albert, a demokrata párt 
veteránja, a képviselőház elnöke 
valószínűleg a „McGovern-jelen- 
ség” egyik leglényegesebb alkotó­
elemére tapintott rá, amikor az 
elnökjelölő konvención a jelölt 
„ultraliberális” eszméi miatt aggo­
dalmaskodó barátait így nyugtatta: 
„Senki sem figyel arra, hogy mit 
mond a szenátor. Az emberek 
hisznek benne, és nem hisznek Ri­
chard Nixonban.”

Miért hisznek benne? „Az 
egyetlen tisztességes ember a sze­
nátusban” — mondta egyszer Mc- 
Governről néhai kollégája, Robert 
Kennedy. Ez talán túlzás. Tény 
azonban, hogy — ha nem is azzal 
a „kezdettől való vaskövetkezetes­
séggel”, amint a McGovern-főhadi- 
szállás választási propagandairatai 
hirdetik — a dél-dakotai szená­
tor egyike volt annak a három 
amerikai törvényhozónak, aki a 
legrégebben és legkövetkezeteseb­
ben lépett fel a kongresszusban 
az USA vietnami népgyilkos hábo­
rúja ellen. Bizonyára ezért hittek 
neki, amikor az elnökjelölő kon­
vención is megfogadta: ha megvá­
lasztják, „nem fog több ázsiai gyer­
mek eleven égő fáklyaként mene­
külni lebombázott iskolákból”.

„A puritanizmus megoszt, a 
kompromisszum egyesít” — tartja 
az amerikai politikai bölcselet. 
McGovernnek az a híre, hogy pu­
ritán politikus. Ezt negatív oldal­
ról bizonyítani látszik, hogy az esz­
közökben nem különösebben válo­
gatós ellenfelei mindeddig nem ta­
lálták sebezhetőnek holmi homá­
lyos politikai-üzleti ügyletek vád­
jával, amitől pedig még kevés je­
lölt menekedett meg az amerikai 
elnökválasztások történetében.

Miért zuhantak a részvényárfo­
lyamok McGovern jelölésének hí­
rére? Hiszen ő nem felforgatni, 
hanem megmenteni kívánja az 
amerikai politikai intézményeket. 
A magyarázat valószínűleg nem 
McGovern filozófiájában van, ha­
nem inkább híveinek társadalmi 
összetételében.

Honnan jönnek, kit képviselnek 
és mit akarnak McGovern önkén-
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tes korteseinek tízezrei? Hogy mit 
akarnak, azt a legtöbben maguk 
sem tudják, s ezért rendszerint egy 
szóval válaszolnak: „Változást”. 
Sokan a „tiltakozás koalíciójaként” 
jellemzik táborát, de McGovern, 
reformista filozófiájával összhang­
ban, szívesebben nevezi híveit a 
„változás koalíciójának”.

A kivülrekedtek

Az elnökjelölő konvenció mcgo- 
vernista küldöttei már puszta meg­
jelenésükkel is szent borzadállyal 
töltötték el a régi gárda alaposan 
megfogyatkozott csapatait. 1968- 
ban a chicagói konvención mind­
össze 6 küldött volt 30 éven aluli, 
most pedig több mint 600, a sza­
vazati joggal rendelkezők 22 szá­
zaléka. A nők aránya 13 száza­
lékról 38-ra, a négereké 2 száza­
lékról 15-re emelkedett. Jelen­
tősen nőtt a chicanók száma 
(spanyol ajkú mexikói-ameri­
kaiak, a gyümölcs- és zöldségül­
tetvények agrárproletárjai) és 
felbukkantak indiánok, ázsiai 
származású amerikaiak, sőt, még 
két eszkimó is Alaszkából.

A statisztika csupán halványan 
tükrözi a küldöttek mögött álló 
tömegerők teljes társadalmi ke­
resztmetszetét. Kétkezi munkás 
csak elvétve akadt köztük, bár 
a próbaválasztások szavazatmeg­
oszlásából kitűnik, hogy McGo­
vern számos „kékgalléros” körzet­
ben kapott többséget.

A küldöttek 85 százaléka elő­
ször vett részt elnökjelölő konven­
ción. Nem volt minden új küldött 
mcgovernista, de a többségük az 
volt. És elegen voltak ahhoz, hogy 
a „rendszeren kivülrekedtek” ez­
úttal először — hacsak egy törté­
nelmi pillanatra is — belülről ve­
gyék birtokukba az amerikai ha­
talmi elit alternatív kormánypárt­
jának bástyáját. Tulajdonképpen 
azt tették, amit a rendszer mérték­
adó szócsövei évek óta prédikál­
nak a társadalomtól elidegenedett 
lázongóknak: „vak erőszak helyett 
szavazzatok és a rendszeren belül 
változtassatok. . . ”

A kétpártrendszer regenerálást 
sürgető mérsékelten liberális orgá­
numoknak, mint például a  New

York Timesnak és a Washington 
Postnak, tulajdonképpen hozsan- 
názniok kellene. Hiszen a mcgo- 
vernisták — amint annak idején 
Franklin D. Roosevelt tette a 
depresszióban vergődő kapitalista 
rendszerrel — fiatalító injekciót 
döftek a végelgyengüléssel küsz­
ködő demokrata párt vénáiba, s 
ezzel talán meghosszabbítják a hi­
telét vesztő kétpártrendszer életét 
is. Ehelyett azonban a hivatásos 
liberálisok fanyalognak, s egyre 
súlyosabb aggodalmaikat fejezik 
ki amiatt, hogy McGovernt túlsá­
gosan „balra” szorítja a „radiká­
lis tömegnyomás”.

A tömeghangulat

Pedig mindeddig sem a népi til­
takozás, sem McGovern nem ment 
messzebb a társadalmi bajok tü­
neteinek bírálatánál. Nem ásták 
fel a vietnami háborúba vezető 
politika társadalmi-gazdasági gyö­
kereit, csupán elítélték a rossz, 
igazságtalan, erkölcstelen, népgyil­
kos háborút. Nem az igazságtalan 
adórendszer és jövedelem-elosztás 
alapjait támadják, csupán követ­
kezményeit kifogásolják. Nem a 
korporációk gúzsba kötő uralmát, 
hanem az „arc nélküli hatalom 
túltengéseit” bírálják, s a kor- 
mánygépezettel való „túlságosan 
intim kapcsolatait” nehezménye­
zik.

Miért hát a rémület McGovern- 
től, amikor a hatalom letéteménye­
seinek nagyon is szükségük lehet 
hatékony villámhárítóra? A hatal­
mi elit tévesen ítélte meg a köz­
hangulatot. Elegendő engedmény­
nek tekintette Muskie és Humph­
rey „balra ingadozását” is a társa­
dalmi elégedetlenségek levezetésé­
re. Ezzel magúk taszították Mc­
Governt a számára nyitva ma­
radt útra: közelednie kellett a tö­
meghangulathoz, amelynek általa 
felismert erejére tette fel tétjeit.

A hagyományos hatalmi cetnrum 
ellenére kivívott győzelmével vált 
McGovern igazán veszélyessé, vagy 
legalábbis „kiszámíthatatlanná” az 
uralkodó elit számára. Viszonylag 
könnyen meg tudták volna bocsá­
tani nézeteit a vietnami háború 
kérdésében, hiszen ma már a sze­
nátus többsége is kivonulást sür­
get, sőt, állítólag Nixon elnöknek 
is ez a „végcélja”. A társadalmi­
gazdasági egyenlőségről vallott 
„radikális eretnekségei” szintén 
bocsánatos bűnök, különösen, ha 
különbséget tud tenni az ideálok 
és a lehetőségek között. Márpedig, 
amint az üzletemberek megnyug­
tatására szánt nyílt levele is tanú­
sította, tudja mi a különbség a 
választási pártprogram és a prak­
tikus valóság között. Ami azonban 
végképp megbocsáthatatlan: az el­
nökjelöltség megszerzése a hagyo­
mányos „királycsinálókkal” való 
kompromisszum nélkül.

Ez az „el nem kötelezettség” tel­
jességgel elviselhetetlen a régi gár­
da mögött álló pénzcsoportok szá­
mára. Ezért állítják most saját al­
ternatívájukat McGovern elé: vagy 
a „népi kötelékeket” meglazító 
kompromisszum a régi gárdával, 
vagy könyörtelen gáncsvetés a ha­
talom küszöbe előtt.

Üjabban egyre több szó esik a 
„McGovern-jelenségről”, de mind­
máig megoldatlan az amerikai po­
litikai élet tojás—tyúk problémája. 
Melyik volt előbb, mi az ok és 
mi a következmény? George Mc­
Govern, az új gárda elnökjelöltje 
szülte-e a jelenséget, vagy a je­
lenség „szülte” McGovernt? A 
csendes szavú dél-dakotai hozta-e 
létre a „tiltakozás koalícióját”, 
avagy a kétpártrendszer hagyomá­
nyos keretein belül és kívül egy-
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Áru a tengeren

I Fejlődő flották, kikötők 

Modem szállítási formák

Gyümölcsöző együttműködés 
alakult ki a szovjet és a többi 
szocialista ország tengerhajózása 
között. Időről időre koordinálják 
a charter- (bér-) járatokat és köl­
csönösen képeznek ki tengerész­
szakembereket. Bulgáriával, Len­
gyelországgal, Magyarországgal 
és az NDK-val a szovjet tenge­
részeti szervek hosszú lejáratú tu­
dományos és műszaki együttmű­
ködési szerződést kötöttek, hogy 
így is szorosabbá váljék a kap­
csolat a baráti flották között. (A 
tőkésországok közül Franciaor­
szággal, Hollandiával és Nagy- 
Britanniával kötöttek tengeri

érdeklődéssel kísérik a szovjet 
tengerhajózás és az ezzel kapcso­
latos ágazatok — hajóépítés, ki­
kötők — fejlődését. Nem kis cso­
dálattal szemlélik a fejlődés di­
namizmusát és hangoztatják, hogy 
hamarosan eljön az az idő, amikor 
a szovjet kereskedelmi flotta min­
den tekintetben előbbre lép az 
előkelő hatodik helyről. (Egyéb­
ként a Szovjetuniónak van a vi­
lág legnagyobb halászati és óceán­
kutató hajóparkja.)

Hatvan százalék

A szocialista országok gyors üte­
mű gazdasági fejlődése maga után 
vonja a külkereskedelmi kapcso­
latok állandó bővülését. Az évről 
évre növekvő árucsere-forgalom 
nem kis feladatot jelent a szál­
lítmányozási vállalatoknak. Világ- 
jelenség, hogy a vízi szállítás 
mindinkább előtérbe kerül és ro­
hamosan növekszik a tengeri és 
folyami hajók szállítókapacitása.

Az élvonalban

Ma már a tengerparttal rendel­
kező európai szocialista országok 
is ott vannak a világ tengerhajó­
zásának élvonalában — elsősor­
ban a fejlődés üteme, a járatok 
száma és a technika5 színvonal 
vonatkozásában. 1971-ben a vi­
lág kereskedelmi hajóinak befo­
gadóképessége 236,5 millió tonna 
volt és ennek a kapacitásnak 10 
százaléka az európai szocialista 
országokra — elsősorban a Szov­
jetunióra, az NDK-ra és Lengyel- 
országra jutott. De nemcsak a 
tengerhajózás fejlődése, hanem a 
kikötőfejlesztés mértéke és a mo­
dem tengeri szállítási formák 
(konténerizálás) elterjedése tekin­
tetében is mindinkább tengeri 
nagyhatalmakká válnak a szocia­
lista országok. Mindegyikük meg­
különböztetett figyelmet fordít en­
nek az igen fontos szektornak a 
bővítésére és tökéletesítésére, va­
lamint a nemzetközi együttműkö­
dés elmélyítésére.

A szovjet tengerhajózás több 
évszázados hagyományokra tekint 
vissza, hiszen a cári Oroszország 
külkereskedelmének és hazai szál­
lításainak nagy részét vízi úton 
bonyolította. Az igazi fejlődés 
azonban 1917 után indult meg és 
ma Libéria, Japán, Nagy-Britan- 
nia, Norvégia és az Egyesült Ál­
lamok után a világ hatodik leg­
nagyobb kereskedelmi flottájával 
rendelkezik. (Érdemes megjegyez­
ni, hogy a világelső Libéria csu­
pán néhány saját hajóval rendel­
kezik, viszont itt a hajók utáni 
adók olyan alacsonyak, hogy igen 
sok nyugati hajóstársaság a profit 
növelése érdekében libériái zászló 
alatt közlekedteti tengeri szállí­
tó járműveit.) Jól jellemzi ennek 
a tengeri iparágnak a jelentősé­
gét az a tény, hogy a szovjet ex­
port 59, az importnak pedig 54 
százaléka tengeri úton bonyo­
lódik. A kereskedelmi flotta szál­
lítmányainak több mint kilencti­
zedé külföldre irányul vagy on­
nan származik és naponta mint­
egy 800 szovjet hajó tartózkodik 
külföldi kikötőkben és nemzetközi 
vizeken. Az 1500 óceánjáró össze­
sen 12,2 millió tonna szállítási 
kapacitással rendelkezett 1970-ben. 
Tíz évvel korábban csak 3 millió 
tonna volt, 1975-re viszont már 
17 millió tonna lesz a hajópark
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befogadóképessége. Mindez azt je­
lenti, hogy tizenöt év alatt csak­
nem meghatszorozódik az egy idő­
ben szállítható áruk mennyisége. 
Ez a nagyarányú fejlődés persze 
sok új hajó forgalomba állításával 
lehetséges; a szovjet teherhajók 
így igen korszerűek: minden öt 
hajóból négyet az elmúlt öt év­
ben építettek, 1970-ben 161 mil­
lió, az előző ötéves terv — 1965— 
1970 időszakában pedig összesen 
730 millió tonna árut szállított a 
tengerhajózás. (A fejlődés itt is 
szembetűnő, ugyanis 1950-ben a 
megfelelő adat 34 millió tonna 
volt.)

Automatizálás

Tythonov, a hajózási miniszter 
első helyettese a közeljövő fej­
lesztési terveiről nyilatkozva el­
mondta, hogy a hajóépítőipar 
megkezdi a 120—150 000 tonnás 
hajók, valamint az érc-, kőolaj-, 
jármű-, és egyéb speciális szál­
lítási célokat szolgáló tengeri ha­
jók sorozatgyártását. Egyre több, 
csaknem teljesen automatizált 
hajó szeli majd a tengerek és 
óceánok vizét. 1970-ben az ország 
kereskedelmi hajói 100 állam 
1005 kikötőjét keresték fel. A 
szovjet teherhajók 35 útvonalon 
teljesítenek menetrendszerű szol­
gálatot és számos országnak vé­
geznék bérfuvarozást.

Jelentős forgalmat bonyolítanak 
le a Szovjetunió kikötői is. Ta­
valy például 1,4 milliárd tonna 
árut rakodtak. A jelenlegi terv­
időszakban új daruk, raktárak, új 
berendezések és technológiák al­
kalmazása következtében többszö­
rösére növekszik a tengeri kapuk 
rakodóképessége. Leningrádban és 
Nahodkában speciális konténer, 
Vlagyivosztokban pedig faanyag 
rakodására alkalmas kikötőt épí­
tenek;

egyezményt és több hasonló szer­
ződés áll előkészítés alatt.)

Jól példázza a gyakorlati együtt­
működést a Szovjetunió és Len­
gyelország által 1968-ban alapí­
tott Baltamerika hajózási társa­
ság, amelyhez 1969-ben csatlako­
zott az NDK is. A társaság — 
amely 20 hajóval bonyolítja le a 
forgalmat -  rendszeres járatokat 
közlekedtet Leningrádból, Gdy- 
niából, Rostockból, Rotterdamból, 
Antwerpenből és Bilbaóból ki­
indulva Argentína, Brazília és 
Uruguay kikötőibe.

A nyugati szakemberek nagy

A most folyó ötéves tervperió­
dusban a lengyel tengerhajózás 
erőfeszítései arra irányulnak, hogy 
az ország külkereskedelme által 
mozgatott áruk 60 százalékát szál­
lítsák hazai hajók, és növekedjék 
az ágazat szerepe a  fizetési mér­
legben. E célkitűzések megvalósí­
tása érdekében a kormány a 
gdanski tengerhajózási intézetet 
bízta meg a közép- és távlati fej­
lesztéssel összefüggő kérdések 
vizsgálatával. (Kikötőfejlesztési 
kérdésekkel és a  szállítási kapa­
citás bővítésével foglalkozik az 
intézet.) Gdansk, Gdynia, Sczecin
— 37 millió tonna áru mozgatá­
sára képes lengyel kikötőlánc a 
Balti-tenger partján. Tavaly 11 000
— ebből hétezer külföldi — hajó 
kereste fel a három kikötőt, de 
az elkövetkező években a forga­
lom olyan nagymérvű emelkedésé­
vel lehet számolni, hogy a kikö­
tők bővítése, illetve átépítése el­
engedhetetlenné vált. Ezért már 
megkezdték az új gdanski kikötő 
építését a ’ Westerplatténál. A 
100 000 tonnás hajók fogadására is 
alkalmas kikötőkomplexum — 
amely Európa egyik legnagyobb 
kikötője lesz — 1976-ban már 5 
millió tonna szenet és 6 millió 
tonna kőolajat fog rakodni, 1985- 
ben pedig a tervek szerint az 
éves rakodóképessége eléri a 32 
millió tonnát. Gdyniában új kon­
ténerállomás épül. Sczecin — je­
lenleg a legfőbb szénrakodó állo­
más — modern rakparttal és új 
raktárakkal bővül.

A meglevő kapacitások növelé­
se azért is szükséges, mert ugrás­
szerűen emelkedik a szocialista 
tranzitforgalom (1970-ben 4,7 mil­
lió tonna). Csehszlovákia a leg­
nagyobb tranzitáló ország, ten­
gerentúli kereskedelmének fele a
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Ha másról nem, a müncheni 
Quick című kebel-szaklap 
égjük legutóbbi címlapjáról 

látható, hogy a december 3-d (ez 
a dátum egyelőre még nem hiva­
talos, változás lehetséges) Bun- 
destag-választások előtti csatáro­
zás megkezdődött. S mindjárt a 
legtöbbet vitatott, talán legérzé­
kenyebb témát érinti a két kép; 
a lap, amely szinte mindig félig 
vagy egészen mezítelen hölgyek 
színes fotójával első oldalán vesz 
részt az olvasóért folyó heti ver­
senyfutásban, ezúttal két, mel- 
lényben-nyakkendőben fényképe­
zett férfiú portréjával jelent meg. 
Töprengő Sdhiller-fotó, önitelt mo­
solyé Strauss-kép a Quick első ol­
dalán: a nemrég lemondott szo­
ciáldemokrata gazdasági csúcsmi­
niszter állítólagos ingadozásáról 
szóló cikk a képeslapban — az 
NSZK választás előtti nyarának 
egyik fő kérdésére utal.

A Müller-ügy és a tőke

Ma már egyre inkább világos: 
Schiller távozása, megmutatva, 
hogy a szociáldemokrata pártban 
is bőven van belső csata, még 
sürgetőbbé tette a választásokat. 
(„ . . .  parlamenti többség nélkül 
még csak ki lehet húzni tizenöt 
hónapig, de csupa egymás ellen 
fenekedé miniszterrel országot ve­
zetni hazárdjáték lenne” — írta jó­
val a Sohiller-féle lemondólevél 
megírása előtt a „Die Zeit”.) A 
sürgősség felismeréséhez néhány 
gyanú beigazolódása hozzájárult. 
A kormánykoalíció két pártjában 
rádöbbentek, hogy az elmúlt esz­
tendő belső viharait a többi kö­
zött azért nem jósolhatta meg a 
bonni politikai-meteorológiai elő­
rejelzés, mert azok mesterségesen 
előállított viharok voltak. A sza­
baddemokrata „lázadók” egyál­
talán nem önzetlen szembefordu­
lása előbb a kormánynak a szo­
cialista országokkal kapcsolatos 
politikájával, majd más kérdések­
ben tanúsított jobbratáncolásuk 
(Kühlmann-Stumm, Helms és 
Kienbaum, még előbb Zoglmann 
FDP-képviselők szerepéről van 
szó) egyáltalán nem volt független 
egyes szociáldemokrata képvise­
lőknek (Müller és Hupka) az 
SPD vonalával való szembefordu­
lásától. S nem volt független 
egyes nagy trösztöktől sem — a 
nyugatnémet sajtó egy része rámu­
tatott arra, hogy az önálló pártot 
szervezni tervező Müller volt 
SPD-képviselő számára egy olyan 
reklámcég kezdte meg (még akkor, 
amikor Müller még csak „kriti­
kusan viszonyult” Brandt politi­
kájának egy-egy vonásához és ta­
gadta, hogy a párttal szembefor­
dulni szándékszik!) a hirdetőtáb­
lák egy részének kibérlését, amely 
a vegyipar óriáscégeivel ta rt kap­
csolatot.

A nyugat-németországi politikai 
szakemberek becslései szerint az 
idei választások összköltsége meg­
haladja majd a 170 millió márkát; 
mások viszonylag pontos számítást 
közölnek, amely szerint egy-egy 
mandátum költsége megközelíti a 
320 000 márkát. A pártok általában 
azt mondják: költségeiket részben 
tagdíjakból, részben az adófizetők 
pénzéből fedezik, az NSZK-ban 
ugyanis a pártok „alkotmányos 
költségeinek” egy részét állami 
kasszákból, adópénzekből fizetik. 
Minden választópolgár 2,50 már­
kát ér — ennyit kapnak a reájuk 
eső szavazatok után a pártok. (Itt 
nem kell 5 százalékot, elég 0,5 
százalékot elérni, akkor már a 
párté a pénz.) Az idei választá­
sokon valamivel több mint 41 mil­
lió szavazásra jogosult polgára

Schüler
Schluß mit 
derSPD!

QUICK- Exklusiv zum  politischen Sommer thema Kr.

Strauß:
Neuer Anfang 
mit der CDU?

KETTEN MELLÉNYBEN, NYAKKENDŐVEL A QUICK ELSŐ OLDALÁN 
„Tudnia kell, hogy az arrogancia már sokat ártott neki"

van az NSZK-nak, a pártok tehát« 
több mint százmillióra számíthat­
nak — s ebből 60 százalékot elő­
re kapnak meg, mégpedig a leg­
utóbbi választásokon elért ered­
mények alapján számítva. (A do­
log néha kínos fordulatot is vehet; 
az FDP-nek az 1969-es választás 
után közel húszezer márkát vissza 
kellett fizetni az előlegből — hol­
ott minden pfennig elfogyott már 
a pártkasszából.)

A számlák

Ám ez az összeg alig több mint 
a szükséges pénz fele. Miből fize­
tik a több mint hatmillió nagy­
méretű, mélynyomással készülő 
színes plakát és ötvenmilliónyi 
röpirat, füzet, könyvecske fan­
tasztikus összegre rúgó nyomda- 
számláját? Hol a fedezet az NSZK 
mintegy 1400 lapjában és folyó­
iratában közreadandó, elég ma­
gas -tarifával számolt hirdetés ki­
fizetésére? Tizenöt-húsz helikop­
terről, közel kétezer fürge autó­
ról, megszámlálhatatlan vasúti 
jegyről kell gondoskodni, a párt­
szervezők és kortesek, szónokok és 
propagandisták sok tíz ezer napi 
szállodaszámlát mutatnak majd 
be, ugyanannyi napidíjat, vastag 
ceruzával írt készkiadásokat kell 
majd kifizetni. (Az ellenzék in­
gerülten veti fel, hogy az SPD és 
az FDP miniszterei számára in­
gyenesen igénybe vehető a had-'' 
sereg és a határőrség helikopter­
parkja, ingyen használják a szol­
gálati telefonokat, a kormány kü-

lönvonatait és a minisztériumok 
tisztviselői karának egy részét. 
Azt szerényen elhallgatják, hogy 
az Adenauer—Erhard—Kiesinger- 
időkben mindez az ő rendelkezé­
sükre állít.)

Sem a kormánypártok, sem az 
ellenzék nem nyilatkozik, honnan 
veszi a pénzt. Vannak „adomá­
nyozók”, csakhogy a törvény sze­
rint a 20 000 márkánál nagyobb 
adományok esetében nyilvánosság­
ra -kell hozni kitől, honnan jött a 
pénz. Walter Kiep, a CDU főpénz­
tárosa kijelentette: „Nincs olyan 
adományozó, aki szívesen venné, 
ha neve a njülvánosság előtt sze­
repelne. Éppen azért a legjobb 
esetben 19 999 márkát ajándékoz­
nak.”

A szociáldemokraták pártkasz- 
szája egyébként mindig tele van 
a párt 130 vállalatának (nyomdák, 
kiadóvállalatok, kisebb-nagyobb 
áruházak, automata-hálózatok 
stb.) jövedelméből; az SPD bank­
számláját 60—70 millióra becsülik 
és emlékeztetnek rá, hogy a pár­
tot támogató szakszervezeteknek 
is sokmilliós vagyona van, a szak- 
szervezeti pénzintézet, a Bank für 
Gemeinwirtschaft is több tíz mil­
lióval gazdálkodik. A másik olda­
lon, a CDU, a CSU a legnagyobb 
tőkésvállalatok kasszáira számít­
hat és arra, hogy az adományo­
zók kötelező megnevezését tulaj­
donképpen ki lehet játszani. (A 
nagytőke persze -nem csak Barzel 
és Strauss pártjait támogatja s 
nemcsak az FDP választási kasz- 
szájához járul befizetni — Bonn 
választási szakemberei célozgat­
nak arra — s a választási csatá­
ban egy-egy részletét el is mond-

NSZK

A kezdet

IA költségek 

Pártok pénze

ják majd —, hogy a szociálde­
mokraták „adományoz«” között 
is ott vannak a nagy cégek.)

Még négy hónap

Négy hónap van még a válasz­
tásokig, így hát a közvélemény^- 
kutatások mostani eredményei még 
csak tájékoztató jellegűek, a jós­
lásokat többször át kell majd ja­
vítgatni. De augusztus első nap­
jaiban, amikor a nyári politikai 
szünetet pletykákkal és találga­
tásokkal teszi hangossá az ellen­
zék (az említett Quick-szám 
„Schiller egy benső bizalmasára” 
hivatkozva állítja: a volt SPD- 
miniszter most azon töpreng, hogy 
átlép a CDU-ba és ha az ellenzék 
győz, újra vállal miniszterséget) 
és szolgál egy-egy meglepetéssel 
a kormánykoalíció is. A Spiegel 
című hírmagazin kiadója, Rudolf 
Augstein — a párt jó néhány szer­
vezetének ellenzésével is számol­
va — az FDP listáján kíván fel­
lépni. Az északrajna-vesztfáliai 
FDP-vezetőség közölte, hogy „el­
fogadják Augstein urat a 106. vá­
lasztási körzet jelöltjéül” — az 
ellenzéki lapok gúnyosan szögez­
ték le, hogy ez a körzet (Wieden­
brück—Paderborn) 1969-ben a 
szavazatok több mint 66 száza­
lékával Rainer Candidus Barzelt, 
az ellenzék vezérét küldte a Bun­
destagba. Az égjük legtekintélye­
sebb hetilap kiadójának tehát tu­
lajdonképpen csodát kell művelnie, 
ha el akarja foglalni az ötszáz­
tizennyolc parlamenti szék egyi­
k é t . ..

A legutóbbi — egymásnak el­
lentmondó, mert a pártok vezeté­
se alatt álló irodák által gyűjtött 
és értékelt — közvélemény-kuta­
tási felmérések szerint a szociál­
demokraták jelenleg a szavazatok 
45,9—47,1 százalékára, a szabad- 
demokraták 5,5—6,7 százalékára 
számíthatnak; az ellenzéki CDU/ 
CSU 43 százaléktól 49,9 százalé­
kig szerepel a különböző számítá­
sokban, sőt Münchenben a CSU 
megrendelésére készült egyik ösz- 
szeállításban 50,6 százalék CDU/ 
CSU szavazat szerepel. Szinte 
mindegjük közvélemény-kutatás 
igen jelentősnek mondja a még 
habozó választók arányát és még 
szociáldemokrata jós is akad, aki 
szerint Schiller miniszter távozá­
sa 1—2, esetleges átlépése más 
pártba 3—5 százalékába kerülhet 
az SPD-nek.

Bár amikor Schiller még' mi­
niszter volt és úgy tűnt, hogy csak 
gazdasági kérdésekben vitázik a 
kormány — és pártja — vezeté­
sével, volt lap, amely megírta: 
„Schillernek objektíve kétségtele­
nül igaza van, ám a modora túl 
arrogáns — és tudnia kell, hogy 
az arrogancia a múltban már so­
kat ártott neki.”
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